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Επειδή πολλές επιταγές χάνονται, γι’ αυτό παρακαλούμε 
στο εξής να αποστέλλονται στη διεύθυνση: 

Καρβούνης Χρυσόστομος 
Ψαρρά Ξ. 4 - 8, Άγ. Ελευθέριος, Τ.Κ. 111 43 

Αποστολή κειμένων στο mail: syl_mes_ath@yahoo.gr

Ο Γεώργιος Καραϊσκάκης είναι ένας από τους πρώτους αγωνιστές της Ελληνικής Επανάστασης. Η αμφιλεγόμενη στάση του τα πρώτα χρόνια 
του αγώνα, η χρόνια ασθένειά του, που τον ταλαιπωρούσε και το οξύθυμο του χαρακτήρα του, δεν προμήνυαν αυτό που επρόκειτο να ακολου-
θήσει. Έλεγε: «Όταν θέλω γίνομαι διάβολος και όταν θέλω άγγελος». Όταν αποφάσισε να μεταμορφωθεί στο δεύτερο, οδήγησε τους επαναστά-

τες σε μια σειρά νικών, οι οποίες αναζωπύρωσαν τη φλόγα του Αγώνα. Έχασε μια μόνο μάχη, που 
δεν την έδωσε ποτέ, καθώς την προηγούμενη μέρα έπεφτε νεκρός από μια σφαίρα, σε μια περίεργη 
συμπλοκή. Ο θάνατός του εγείρει ακόμη και σήμερα ερωτήματα.  

«ΕΛΛΗΝΩΝ ΙΣΤΟΡΙΚΑ» 
Ο Γεώργιος Καραϊσκάκης ήταν μέτριος στο ανάστημα, αδύνατος, νευρικός, είχε όμως δύναμη 

σκέψης και κριτικής, χαλύβδινη θέληση, ικανότητα λήψης αποφάσεων και εκτέλεσης αυτών, είχε 
ανδρεία, τόλμη. Ήταν ηγέτης. Γεννήθηκε στο χωριό Μαυρομάτι Καρδίτσας την άνοιξη του 1782, 
μέσα σε μια σπηλιά από τη Ζωή Διμισκή. Η Ζωή παραβαίνοντας τους κανόνες του μοναχικού βίου, 
στο οποίο είχε αφοσιωθεί, συνέλαβε τον Γεώργιο. Πατέρας του ήταν ο Δημήτριος Καραϊσκάκης, 
διοικητής του Βιλαετίου (της περιφέρειας). 

Ο Καραϊσκάκης (το επίθετό του είναι χαϊδευτικό υποκοριστικό του επιθέτου του πατέρα του). 
Τα πρώτα χρόνια της ζωής του παρέμεινε στη Γροίλιστα των Αγράφων και έφερε την προσωνυμία 
«ο γιος της καλογριάς». Τον πατέρα του δεν τον γνώρισε ποτέ. Σε ηλικία οκτώ ετών έχασε και τη 
μητέρα του. Μεγάλωσε με θετούς γονείς. Σε ηλικία 15 ετών κατατάχτηκε σε ένα υπολογίσιμο κλέφτι-
κο σώμα της περιοχής των Αγράφων. Γρήγορα όμως ο νεαρός κλέφτης συνελήφθη από αποσπάσμα-

τα σταλμένα από τον Αλή – Πασά. Οδηγήθηκε σιδηροδέσμιος στα Ιωάννινα, όπου υποβλήθηκε σε διάφορα βασανιστήρια. Ο Αλής εκτιμώντας 
την αντρειοσύνη του και τον ισχυρό του χαρακτήρα τον προσέλαβε στη σωματοφυλακή του. Εκεί στο περίφημο πολεμικό σχολείο του Αλή, όπου 
«φοίτησαν» αρκετοί από τους αγωνιστές της επανάστασης ασκήθηκε στην πολεμική τέχνη και αγωνίστηκε μεταξύ των ικανοτέρων σωματοφυλά-
κων του τυράννου, εκεί έμαθε και τα πρώτα του γράμματα, γραφή και ανάγνωση. 

Στα 1798 ο Καραϊσκάκης σε ηλικία 16 ετών ακολούθησε το λιοντάρι της Ηπείρου, όπως ονόμαζαν τον Αλή – πασά, στην εκστρατεία του 
κατά του πασά του Βινιδίου – Πασβάνογλου. 

Φαίνεται όμως ότι αυτομόλησε, κατέβηκε στα Άγραφα και τάχτηκε στο κλέφτικο σώμα του Κατσαντώνη. Η σύλληψη και ο μαρτυρικός 
θάνατος του Κατσαντώνη από τους Τούρκους ανάγκασε τον Καραϊσκάκη να επιστρέψει πάλι στην αυλή του Αλή, δηλώνοντας υποταγή. Η 
φημολογούμενη πανέξυπνη απάντησή του, στην ερώτηση του Αλή: 

- Ορέ Καραϊσκάκης, πώς θέλεις τώρα να σε μεταχειριστώ 
- Αν με θεωρείς άξιο για αφέντη κάνε με αφέντη 
- Αν με θεωρείς άξιο για χουσμεκιάρη (υπηρέτη) κάνε με χουσμεκιάρη 
- Αν με θεωρείς ανάξιο του παντός ρίξε μου στο γιαλό της λίμνης των Ιωαννίνων να πνιγώ …. 

Ο Αλής τον συγχώρεσε και του έδωσε μάλιστα και την αρχηγία στην ομάδα των σωματοφυλάκων του.  
Κατά τη διάρκεια της τελευταίας θητείας του στην αυλή του Αλή, συνδέθηκε με τον Οδυσσέα Ανδρούτσο και μυήθηκε στη Φιλική Εταιρεία. Η 
δράση του κορυφώνεται με την έκρηξη της Επανάστασης. Συνέλαβε την ιδέα να αναλάβει την αρχηγεία του αρματολικού των Αγράφων. 
Γρήγορα αναγνωρίστηκε καπετάνιος, όχι μόνο από τους κατοίκους της περιοχής, αλλά και από τους πασάδες της Λάρισας. Χαρακτηριστικό 
είναι το δημοτικό τραγούδι:

Το χρέος προς τον σύγχρονο ήρωα Γιώργο Μπαλταδώρο, που 
έπεσε για την υπεράσπιση της Πατρίδας, εκπληρώνει ο Δήμος 
Λίμνης Πλαστήρα. Μετά την επιτυχή τοποθέτηση του  Mirage 

F1, ανεγέρθηκε και το μνημείο με τη μορφή του ιπτάμενου σμηνα-
γού, ο οποίος έπεσε με το αεροσκάφος του, πριν τρία χρόνια σε δια-
τεταγμένη αποστολή. Το μνημείο φιλοτεχνήθηκε από τον γλύπτη 
Γιάννη Μπάρδη. Η γενέθλια γη, αποδίδει συμβολικά τον οφειλόμε-
νο σεβασμό στον ήρωα. Συναισθάνεται τον άφατο πόνο της οικογέ-
νειάς του και συμμετέχει στο κήδος. Η απώλεια του Γιώργου 
συγκλόνισε όλους τους Έλληνες, διότι χάθηκε ένας αετός που αγρυ-
πνούσε επάνω από το Αιγαίο, υπερασπιζόμενος τα ιδανικά της 
Πατρίδας και την εθνική μας ακεραιότητα. 
 

Ο Δήμος Λίμνης Πλαστήρα αισθάνεται την ανάγκη να ευχαριστήσει 
δημόσια την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας για 
τη δωρεά του αεροσκάφους. Ιδιαίτερα  ευχαριστούμε τον Αρχηγό 
ΓΕΑ κ. Γιώργο Μπλιούμη, για την έγκαιρη ολοκλήρωση και τοποθέ-
τηση του αεροσκάφους. Επίσης ευχαριστούμε όλους όσοι εργάστη-
καν για το σκοπό αυτό, από την 113 Πτέρυγα Μάχης, την 206 ΠΑΥ, 
τη βάση στην Τανάγρα, όλους τους τεχνικούς που έφεραν εις πέρας 
την επιχείρηση τοποθέτησης του αεροσκάφους, με συντονιστή τον κ. 
Θ. Κωτσίδη. Γνωρίζουμε ότι τους δυσκολέψαμε πολύ με την επιλο-
γή μας να τοποθετηθεί το αεροσκάφος στον αέρα και με διπλή 

κλίση, αντί του αρχικού σχεδιασμού για τοποθέτηση στο έδαφος. 
Εκτιμούμε ότι το αποτέλεσμα δικαίωσε τους κόπους, διότι η θέση 
αυτή εναρμονίζεται με τον χαρακτήρα και το δυναμισμό του 
Γιώργου. Ευχαριστούμε τον εικαστικό σύμβουλο του Δήμου ακαδη-
μαϊκό Θόδωρο Παπαγιάννη, καθώς και τον ζωγράφο Θανάση 
Άγγελο για την συμβολή στην επιλογή. Ιδιαίτερα ευχαριστούμε τον 
γλύπτη κ. Γιάννη Μπάρδη, ο οποίος φιλοτέχνησε το μνημείο με τη 
μορφή του Γιώργου Μπαλταδώρου.  
Ευχαριστούμε τους μηχανικούς του Δήμου και του Αρχιτεκτονικού 
Συμβουλίου Καρδίτσας, για την άψογη συνεργασία για το τελικό 
αποτέλεσμα. Ξεχωριστά ευχαριστούμε  την εταιρία «ΑΤΕ 
Μυλωνάς», διότι εθελοντικά πρόσφερε την στατική μελέτη των 
βάσεων και κατασκεύασε δωρεάν τις βάσεις, ιδιαίτερα του αερο-

σκάφους, ένα έργο ειδικών απαιτήσεων.  
Mirage και μνημείο  τοποθετήθηκαν  με δαπάνη του  Δήμου 
Πλαστήρα στην πλατεία Γεωργίου Μπαλταδώρου, όπως έχει πρό-
σφατα ονομαστεί ο χώρος με απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου. 
Σύντομα θα αρχίσουν οι εργασίες ανακατασκευής της πλατείας και 
του περιβάλλοντος χώρου.  Νοιώθουμε συγκίνηση διότι ολοκληρώ-
θηκε ένα σπουδαίο έργο με ιδιαίτερη συμβολική αξία, παρά τις 
δυσκολίες και τα εμπόδια που ο Κορονοϊός και «Ιανός» μας έφεραν. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι το Δημοτικό Συμβούλιο Λίμνης Πλαστήρα 
σε πρόσφατη συνεδρίαση αποφάσισε ομόφωνα: 
Α) Την δημιουργία πλατείας στην είσοδο του Μορφοβουνίου και 
την ονοματοδοσία αυτής ως «Πλατεία αντιπτεράρχου Γεωργίου 
Μπαλταδώρου» 
Β) Την έκδοση βιβλίου στη μνήμη του, με αφορμή τα τρία χρόνια 
από το θάνατό του. 
Γ) την αφιέρωση χώρου στο Μουσείο Πλαστήρα, για να φιλοξενη-
θούν προσωπικά και άλλα αντικείμενα του ήρωα. 
Τέλος, λόγω της υγειονομικής πραγματικότητας (Covid 19) δεν θα 
γίνουν οι προγραμματισμένες εκδηλώσεις μνήμης για τον αδικοχα-
μένο μας πιλότο, οι οποίες μετατίθενται για τον Αύγουστο. 
 

Ο ΓΙΩΡΓΟΣ ΜΠΑΛΤΑΔΩΡΟΣ ΕΙΝΑΙ ΠΑΡΩΝ, ΖΕΙ ΣΤΙΣ ΚΑΡ-
ΔΙΕΣ ΜΑΣ! ΑΘΑΝΑΤΟΣ! 

 

Ο ΔΗΜΟΣ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ ΤΙΜΑ ΤΟΝ ΗΡΩΑ ΜΠΑΛΤΑΔΩΡΟ

Γράφει η Νέλη Τσαγανού - Παναγοπούλου 
            Εκπαιδευτικός  -  Φιλόλογος

(1821 - 2021)
200 χρόνια από την επανάσταση του ελληνικού γένους

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΪΣΚΑΚΗΣ
Η Ηγετική μορφή της Ελληνικής Επανάστασης 
Ο γιος της καλογριάς 
Ο κορυφαίος στρατιωτικός ηγέτης  

ΕΘΝΙΚΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΑΘΗΝΩΝ 

 +σελ. 4 

Ευχές για το Πάσχα
Ο Δήμαρχος του Δήμου Λίμνης Πλαστήρα, 
εύχεται στους Δημότες του Δήμου και σ’ όλο 
τον κόσμο, 

ΚΑΛΗ ΑΝΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ 
 Ο Δήμαρχος ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΝΑΝΟΣ 
 
Η Πρόεδρος και τα μέλη του Τοπικού 
Διαμερίσματος Μεσενικόλα του Δήμου 
Λίμνης Πλαστήρα, εύχονται στους χωριανούς 
και σε όλους τους Μεσενικολίτες όπου κι αν 
βρίσκονται επί της γης 
ΚΑΛΗ ΑΝΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ  
Η Πρόεδρος του Τ.Δ. Μεσενικόλα του 
Δήμου Λίμνης Πλαστήρα 
ΟΥΡΑΝΙΑ ΠΟΔΗΜΑΤΑ  
 
Το Διοικητικό 
Συμβούλιο του Συλλόγου 
Μεσενικολιτών 
Καρδίτσας εύχεται στους 
χωριανούς και στα μέλη του 
Συλλόγου  
ΚΑΛΗ ΑΝΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ  
Ο Πρόεδρος του Συλλόγου  
ΠΕΡΙΚΛΗΣ ΜΑΛΑΜΙΤΣΗΣ 
 
Το Διοικητικό Συμβούλιο του Πολιτιστικού 
Συλλόγου Μεσενικόλα εύχεται σε όλους τους 
Μεσενικολίτες  
ΚΑΛΗ ΑΝΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ  
Ο Πρόεδρος του Συλλόγου  
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΣΚΑΜΑΓΚΟΥΛΗΣ 
 
Το Διοικητικό Συμβούλιο της Ένωσης 
Μεσενικολιτών Αθηνών και η Συντακτική 
Επιτροπή της Νεβρόπολης, εύχονται στους 
χωριανούς, στα μέλη της Ένωσης, στους 
φίλους μας και στους αναγνώστες της 
Νεβρόπολης 
ΚΑΛΗ ΑΝΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ 
 

Για το Δ/κό Συμβούλιο και τη Συντακτική 
Επιτροπή της Νεβρόπολης  
 
ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ ΝΙΚ. ΚΑΡΒΟΥΝΗΣ 
Πρόεδρος Ένωσης Μεσενικολιτών Αθηνών
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Σελίδα 2 N εβρόπολη

 
 

 

Επέτειος είναι η χρονική στιγμή κατά την 
οποία συμπληρώνονται ένα ή περισσό-
τερα χρόνια από τότε που  συνέβη 

κάποιο σημαντικό γεγονός. Συνηθίζεται να 
γιορτάζεται το γεγονός αυτό κάθε χρόνο, ενώ 
τα πιο σημαντικά, όπως η ελληνική επανάσταση 
του ‘21, επιπλέον κάθε 100 χρόνια. Το 1921 η 
Ελλάδα είχε μετακομίσει στο Μικρασιατικό 
μέτωπο πολεμώντας για τη Μεγάλη Ιδέα, γιαυ-
τό και δεν γιορτάσθηκε η επέτειος των 100 χρό-
νων. Στη φετινή επέτειο, εν μέσω της πανδη-
μίας, μιας δύσκολης πάλι συγκυρίας για τη 
χώρα, συνυπάρχουν τρεις χρόνοι μαζί. Το 
παρελθόν, το παρόν και οι προσδοκίες του μέλ-
λοντος. Με γνώμονα τα γεγονότα που συνέβη-
καν το ’21 καλούμαστε να επιλύσουμε τα προ-
βλήματα του παρόντος αλλά και να σχεδιάσου-
με το μέλλον μας. Αν και ο Hegel υποστηρίζει 
πως «η ιστορία ένα μόνο διδάσκει, ότι δεν διδά-
σκει τίποτα», πρέπει να αναζητήσουμε τους 
δίαυλους που ενώνουν το “χθες” με το “σήμε-
ρα” και εκείνα που στην εξέλιξή τους θα συν-
δέσουν το “τώρα” και τις εμπειρίες του “χθες” 
με το “αύριο”. 

Η αναπόληση της χρονικής περιόδου που 
αναπτύχθηκε η επανάσταση, μας βοηθάει 
ακόμη να μάθουμε πράγματα που δεν μας 
είπαν στο σχολείο. Όπως για παράδειγμα την 
παρ’ ολίγον ήττα του ξεσηκωμού ως συνέπεια 
των εμφύλιων συρράξεων και την καταλυτική 
παρέμβαση των ξένων δυνάμεων που έσωσαν 
την Επανάσταση στο Ναβαρίνο.  

Η χώρα μας αναζήτησε πολλές φορές τη 
δύναμή της στο ένδοξο παρελθόν της. Όταν 
κινδυνέψαμε να χαθεί η επανάσταση κινητο-
ποιήσαμε την Ευρώπη  θυμίζοντάς την τα 
οφέλη που εισέπραξε από την κλασσική αρχαι-
ότητα και έτσι ήρθε το Ναβαρίνο και ξεκλείδω-
σε τις πύλες του μέλλοντος. Όταν κινδυνέψαμε 
να βρεθούμε εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης ο 
τότε πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
Πολωνός Donalnt Tousk είπε το περίφημο: «Δεν 
θα ήθελα από δω και στο εξής να βλέπω τον 
Πλάτωνα να παίζει στη Β’ εθνική». 

Μέσα στα διακόσια χρόνια του ελεύθερου 
βίου της η Ελλάδα μεγάλωσε και ωρίμασε κι 
αυτό γιατί βρέθηκε στις κρίσιμες στιγμές πάντα 
στη σωστή πλευρά της ιστορίας και κατέκτησε 
μια αξιόλογη θέση στην Ευρώπη και ιδιαίτερα 
στην  Νοτιοανατολική Μεσόγειο και τα 
Βαλκάνια. 

Το 2021 βρίσκει την Ελλάδα σε μια τροχιά 
που χαράχτηκε τα τελευταία διακόσια χρόνια 
μέσα από εθνικές επιτυχίες, από ήττες και χαμέ-
νες ευκαιρίες, μέσα από στιγμές ομοψυχίας 
αλλά και δεκαετίες διχασμών. Η  δημοκρατία 
άντεξε στην τελευταία κρίση επειδή είμαστε 
μέλη της ενοποιημένης Ευρώπης, αλλά και επει-
δή έχουν καταλαγιάσει οι μεγάλες διχόνοιες 
του παρελθόντος. Η σχεδόν θεσμοθετημένη 
ανοχή σε διάφορες μορφές ομαδικής και προ-
σωπικής απείθειας και βίας, δεν συγκρίνονται 
με τον εθνικό διχασμό των αρχών του περασμέ-
νου αιώνα, τον εμφύλιο και τις δικτατορίες. Το 
πολιτειακό λύθηκε το 1975 και το γλωσσικό, 
που σήμερα φαίνεται τόσο γραφικό - κάποτε 
ήταν πολύ σοβαρό - λύθηκε επίσης το 1976 με 
την καθιέρωση της δημοτικής. Ακόμη η πρό-
σφατη νεοναζιστική απόπειρα αποδοκιμάστηκε 
τελικά από το δημοκρατικό λαό. Φαίνεται πως 
οι ιδεολογικές διαφορές των πολλών δεν είναι 
πια τόσο μεγάλες, ώστε να καθορίζουν τις εξε-
λίξεις.  

Στο ερώτημα ποιο γεγονός γιορτάζουμε 
φέτος δίνονται πολλές ερμηνείες. Αυτό που 
συνέβη το 1821 ήταν τελικά επανάσταση ή εξέ-
γερση; Την απάντηση θα τη δώσουμε αφού 
πρώτα αναλύσουμε ορισμένες έννοιες.  

Η “επανάσταση” περιβάλλεται με ιδεολο-
γική θωράκιση και εθνική υπόσταση ενώ η 
“εξέγερση” δεν έχει αυτά τα χαρακτηριστικά. 
Ποια είναι όμως η έννοια της εθνικής υπόστα-
σης; Τί τελικά προσδιορίζει ένα έθνος; Είναι τα 
έθιμα, οι παραδόσεις, η αίσθηση της κοινής μοί-
ρας, η αίσθηση της κοινής καταγωγής και πάνω 
απ όλα η γλώσσα. Δυστυχώς οι νεοέλληνες σνο-
μπάρουμε τα έθιμα και ήθη του τόπου μας επει-

δή υποτίθεται πως είμαστε κοσμοπολίτες. Όσο 
για τη γλώσσα, ας μην το συζητάμε, μας έφαγε 
η ξενομανία. Ενώ θα έπρεπε να είμαστε περή-
φανοι για τον 5ο π.χ. αιώνα όταν οι πρόγονοί 
μας έδωσαν απαντήσεις πρώτοι σε όλο τον 
κόσμο, στα μεγαλύτερα ερωτήματα που απα-
σχολούν τον άνθρωπο, τη σχέση με τον εαυτό 
του, τη σχέση με το σύμπαν. Πάνω εκεί στηρί-
χτηκαν όλες οι μεγάλες ανακαλύψεις των μετέ-
πειτα ερευνητών. Αστρονομία, ιατρική, δημο-
κρατία, άσχετα αν την τελευταία οι νεοέλληνες 
την καταπατάμε με μεγάλη ευκολία. Γίνεται μια 
προσπάθεια (φορείς, Μ.Μ.Ε.) να υποβαθμισθεί 
η σημασία κορυφαίων ιστορικών γεγονότων 
(1821, Μικρασιατική τραγωδία). Οι έννοιες 
πατρίδα – ιστορική συνέχεια, καταδικάζονται 
συλλήβδην ως οπισθοδρομικές. Ο βουλευτής 
της προηγούμενης βουλής Ψαριανός πριν δυο 
χρόνια αποκαλούσε το ‘21 μύθο και παραμύθι. 
Η παγκοσμιοποίηση, η σύγχρονη αυτή ιμπερια-
λιστική μέθοδος που αντικατέστησε την αποι-
κιοκρατία προκειμένου να διευρύνει τον 
επεκτατισμό της, αποδομεί και καταλύει 
πολιτισμούς και τρόπους ζωής αιώνων. Και 
οι δήθεν προοδευτικές δυνάμεις έχουν εξε-
λιχθεί σε εμπροσθοφυλακή των ηγητόρων 
του ιμπεριαλισμού τον οποίον υποτίθεται 
πως πολεμάνε. Η αποστροφή και η ενα-
ντίωσή τους προς τις έννοιες πατρίδα – 
έθνος, ταιριάζει απόλυτα με την ιδεολογία 
της παγκοσμιοποίησης. Τις έννοιες αυτές 
πρέπει να τις υπερασπιστούμε με κάθε 
τρόπο. Η απεμπόλησή τους μας οδηγεί στην 
εξαφάνιση ως λαού. Γιατί όπως σοφά προ-
ειδοποιούσε ο Γιώργος Σεφέρης «σβήνοντας 
ένα κομμάτι απ το παρελθόν, σβήνει κανείς κι 
ένα αντίστοιχο κομμάτι απ το μέλλον και είναι 
θλιβερή η ζωή που μοιάζει σαν ακατοίκητο 
σπίτι». Αυτό που κρατάει όρθιες τις κοινωνίες 
είναι οι κατακτήσεις των προηγούμενων γενε-
ών. Ένας λαός χωρίς εθνική μνήμη, χωρίς εθνι-
κή συνείδηση, δεν μπορεί να οραματίζεται 
ξεσηκωμούς και ελευθερία. Είναι απαραίτητο 
να έχεις εθνική συνείδηση. Όχι με τη σημερινή 
έννοια του στενόμυαλου εθνικισμού με την 
ξενοφοβική του μορφή και την αλαζονεία της 
φυλετικής υπεροχής. Αλλά με την επίκληση των 
ιστορικών γεγονότων του παρελθόντος που 
διαμόρφωσαν την εθνική μας υπόσταση. Και 
εμείς ως Έλληνες δικαιούμαστε να επικαλού-
μαστε το ένδοξο παρελθόν, αφού ως τέτοιο το 
δέχεται όλη η ανθρωπότητα. 

Αυτά τα ιδεολογικά χαρακτηριστικά του 
έθνους , ευτυχώς δεν τα απεμπόλησαν οι  
Έλληνες στους αιώνες της σκλαβιάς, γιαυτό 
και όταν ήρθε η κατάλληλη ώρα τα χρησιμοποί-
ησαν. Για το λόγο αυτό, αυτό  που συνέβη το 
1821 ήταν επανάσταση και όχι μια απλή εξέγερ-
ση, μια ανταρσία όπως προπαγανδίζεται στα 
σχολικά βιβλία της χώρας του λατρευτού μας 
σουλτάνου. Η εθνική παλιγγενεσία που συνέβη 
στις αρχές του 19ου αιώνα και συσπείρωσε 
τους Έλληνες στη δημιουργία ενός κράτους – 
έθνους και τη μετατροπή του χριστιανού υπη-
κόου σε Έλληνα πολίτη, έχει ιδιαίτερη σημασία 
όχι μόνο για τη χώρα μας. Ο Βρετανός καθηγη-
τής Ρόντρικ Μπίτον προχωρεί ακόμη περισσό-
τερο και τονίζει την διεθνή διάσταση του ’21 
όχι ως εθνική παλιγγενεσία αλλά «ως κοσμοϊ-
στορικό γεγονός που εγγράφεται στην ιστορία 
της Ευρώπης και την αλλάζει». 

 Η ελληνική επανάσταση υπήρξε το όραμα 
μιας ομάδας διανοούμενων καθώς και πλού-
σιων εμπόρων που ζούσαν στα αστικά κέντρα 
της  Οθωμανικής αυτοκρατορίας, της Δυτικής 
Ευρώπης και της Νότιας  Ρωσίας. Η Φιλική 
Εταιρία, που ιδρύθηκε το 1814 και  αποτέλεσε 
το προζύμι του επαναστατικού κινήματος, ήταν 
έργο τριών εμπόρων από την Οδησσό (Ξάνθος, 
Σκουφάς και Τσακάλωφ) που εμπνεύσθηκε 
από τους τεκτονικούς ομίλους που ανθούσαν 
εκείνη την εποχή. Στόχοι της Εταιρείας ήταν να 
κατηχήσουν όσο το δυνατό περισσότερους 
σημαίνοντες Έλληνες της διασποράς, να ανα-
θέσουν την ηγεσία στον Ιωάννη Καποδίστρια 
υπουργό εξωτερικών του τσάρου και μέσω 
αυτού να εξασφαλίσουν την υποστήριξη της 
μεγάλης ομόθρησκης Ρωσικής αυτοκρατορίας. 
Από τους τρεις στόχους της Φιλικής Εταιρείας 
μόνο ο πρώτος πέτυχε, γιατί ο Καποδίστριας 
θεώρησε πως οι περιστάσεις δεν ήταν κατάλλη-
λες για ένα τέτοιο εγχείρημα και αρνήθηκε να 
συμμετάσχει. Ο Καποδίστριας πίστευε πως η 
ανεξαρτησία της Ελλάδας θα έπρεπε να εξα-
σφαλισθεί στα πλαίσια της ασφάλειας των 
μεγάλων δυνάμεων. Το καθεστώς που θα μπο-
ρούσαν στη συγκεκριμένη χρονική συγκυρία να 
επιδιώκουν  οι έλληνες, σύμφωνα  με τον 
Καποδίστρια, έπρεπε να είναι ένα καθεστώς 
αυτονομίας υπό την κηδεμονία της Ρωσίας και 
των άλλων μεγάλων ευρωπαϊκών δυνάμεων. 
Δεν ήταν λίγοι οι Έλληνες που υιοθέτησαν τις 
συντηρητικές αυτές απόψεις του Καποδίστρια 
καθώς και του Αδαμάντιου Κοραή, που και 
εκείνος πίστευε πως δεν είχε έρθει ακόμη η ώρα 
της εξέγερσης. Η Εταιρεία που εν τω μεταξύ 
ανέθεσε την αρχηγία στον  Αλέξανδρο 

Υψηλάντη, που έφερε τον τίτλο του πρίγκιπα 
και στρατηγού του ρωσικού στρατού, είχε 
περιορισμένη επιρροή αρχικά, αλλά αργότερα 
μαζικοποιήθηκε με τη μύηση αρκετών μελών, 
ιδιαίτερα επαγγελματιών και εμπόρων που ζού-
σαν εκτός του ελλαδικού χώρου στις ηγεμονίες 
της Ρουμανίας και στις πόλεις της νοτιοδυτικής 
Ρωσίας. Γιαυτό και ξεκίνησε από εκεί, στις 24 
Φεβρουαρίου 1821 αλλά  κατέληξε σε αποτυ-
χία. (Η 25η Μαρτίου  καθιερώθηκε για να 
συμπέσει ο εορτασμός με τον Ευαγγελισμό της 
Θεοτόκου της Ορθόδοξης Εκκλησίας). Ενώ 
όταν ήρθε η ώρα της εξέγερσης έγινε σ όλους 
κατανοητό, πως αυτή έπρεπε να αναπτυχθεί 
στρατιωτικά στα βουνά του Μοριά και της 
Ρούμελης με το πλεονέκτημα εκεί της ύπαρξης 
ήδη ένοπλων σωμάτων, των αρματολών και 
κλεφτών, που αποτέλεσαν τη ραχοκοκαλιά της 
ελληνικής εξέγερσης. Πλεονέκτημα επίσης 

υπήρξε και το 

γεγονός ότι ο 
μεγάλος ελληνικός εμπορικός στόλος που δημι-
ουργήθηκε μετά τη Συνθήκη του Κιουτσούκ-
Καϊναρτζή (1774) μεταμορφώθηκε σε πανίσχυ-
ρο πολεμικό ναυτικό και έτσι παρουσιάστηκε 
στο νοτιότερο άκρο των Βαλκανίων ένα οργα-
νωμένο εθνικό κίνημα, απαραίτητη προϋπόθε-
ση για να ξεσπάσει μια στρατιωτική εξέγερση 
και να εξελιχθεί σε επανάσταση.  

Ο χρόνος της εκδήλωσης της επανάστασης 
καθώς και η περιοχή στην οποία έπρεπε αρχικά 
να εκδηλωθεί είναι κάτι που έχει απασχολήσει 
πολλούς ιστορικούς ερευνητές. Λίγο πριν το 
ξέσπασμα του αγώνα υπήρχαν διαφωνίες, 
καθώς κάποιοι, που όπως προαναφέραμε ο 
Κοραής, πίστευαν ότι προέχει η πνευματική 
ανάταση του έθνους και η απόκτηση εθνικής 
συνείδησης. Ενώ οι Φαναριώτες που κατείχαν 
σημαντικές θέσεις στην αυτοκρατορία είχαν 
την άποψη ότι οι Έλληνες μπορούσαν να αλώ-
σουν εκ των έσω την παραπαίουσα αυτοκρατο-
ρία και όχι με τον ξεσηκωμό στο Μοριά. Δύο 
γεγονότα όμως επίσπευσαν την έναρξη της εξέ-
γερσης. Το πρώτο ακούει στο όνομα του Αλή 
πασά των Ιωαννίνων. Η αποστολή 80.000 
ανδρών το καλοκαίρι του 1820 από τον σουλτά-
νο Μαχμούτ Β’ με επικεφαλής τον Ισμαήλ 
Πετρόμπεη εναντίον του επαναστάτη Αλή 
πασά, δεν έφερε το επιθυμητό  για τους 
Τούρκους αποτέλεσμα. Η αντικατάσταση του 
Πετρόμπεη από τον Χουρσίτ πασά έφερε σε 
δυσχερή θέση τον Αλή που σκοτώθηκε τελικά 
στις 24-1-1822 και το ταριχευμένο κεφάλι του 
στάλθηκε στην Κωνσταντινούπολη, για να επα-
ληθευτεί η προφητεία του Κοσμά του Αιτωλού 
ότι ο Αλή θα πάει στην Πόλη με κόκκινα γένια. 
Στο χρονικό διάστημα που ο Χουρσίτ με χιλιά-
δες άνδρες πολιορκούσε  τα Γιάννενα, οι 
Έλληνες επαναστάτες βρήκαν την ευκαιρία να 
πετύχουν μια σειρά από νίκες επί των Τούρκων 
και να εδραιώσουν τις θέσεις τους κυρίως στην 
Πελοπόννησο. Σίγουρα αν είχαν να αντιμετωπί-
σουν και τις δυνάμεις του Χουρσίτ, τα πράγμα-
τα θα ήταν εντελώς διαφορετικά. Το δεύτερο 
γεγονός της επίσπευσης ήταν η εξέγερση των 
Περσών, υπόδουλων της Οθωμανικής αυτο-
κρατορίας και η απασχόληση 50.000 ανδρών 
στον Περσοτουρκικό πόλεμο (1821-1823), στε-
ρώντας τους από τις δυνάμεις του Μαχμούτ 
στην προσπάθειά του να καταπνίξει την ελληνι-
κή επανάσταση. 

Η προτίμηση της Μολδοβλαχίας ως τόπος 
έναρξης του αγώνα από τον Αλ. Υψηλάντη είχε 
να κάνει με το οικείο περιβάλλον, όπως η αυτο-
νομία που υπήρχε στις παραδουνάβιες επαρ-
χίες, οι ορθόδοξοι διοικητές αυτών, καθώς και 
η γειτνίαση με τη Ρωσία που δεν θα επέτρεπε, 
όπως πίστευαν την εισβολή των Τούρκων. 
Αποδείχτηκε όμως εσφαλμένη, γιατί οι Τούρκοι 
ανενόχλητοι κατέπνιξαν εν τη γενέσει της την 
εξέγερση (Δραγατσάνι, ιερός λόχος). Η επιλογή 
του Μοριά αντίθετα συγκέντρωνε πλεονεκτή-
ματα, όπως τα στρατιωτικά τμήματα των αρμα-
τολών και κλεφτών που μετατράπηκαν σε επα-
ναστατικό στρατό καθώς και το δύσβατο της 
μορφολογίας του εδάφους που ευνοούσε τον 
κλεφτοπόλεμο.  

Ας μπούμε όμως στο κλίμα εκείνης της 
εποχής. Η μεγάλη Γαλλική επανάσταση του 
1789 που κατέλυσε τη μοναρχία στη Γαλλία, 
συγκλόνισε ολόκληρη την Ευρώπη και αφύπνι-
σε ιδιαίτερα τους λαούς της Βαλκανικής που 
επί αιώνες ζούσαν κάτω από το μεσαιωνικό 
αυταρχικό Οθωμανικό καθεστώς και αποτέλε-

σε τη σπίθα που πυροδότησε την έκρηξη των 
επαναστατικών κινημάτων στην περιοχή. Οι 
Βαλκανικοί λαοί εμπνεόμενοι από τις αρχές, τις 
αξίες και τα οράματα της Γαλλικής επανάστα-
σης για ελευθερία, ισότητα και ανεξαρτησία, 
άρχισαν ο ένας μετά τον άλλον να επαναστα-
τούν. Την αρχή έκαναν οι Σέρβοι το 1803 που 
μετά από 10 ετών αγώνες πέτυχαν την αυτονο-
μία τους υπό την επικυριαρχία του σουλτάνου. 
Την πλήρη ανεξαρτησία τους πέτυχαν αρκετά 
αργότερα, το 1875. Έτσι η  Ελληνική επανά-
σταση του 1821 ήταν η πρώτη επανάσταση που 
πέτυχε στην Ευρώπη μετά τη Γαλλική  και 
οποία είχε σαν αποτέλεσμα τη δημιουργία για 
πρώτη φορά του κράτους των Ελλήνων. Γιατί 
μπορεί οι Έλληνες ως έθνος να μετρούσαν δυό-
μιση χιλιετιών παρουσία και διατήρησαν την 
εθνικότητά τους από τους κλασσικούς χρόνους, 
πέρασαν δια πυρός  και σιδήρου  κατά τη 
Ρωμαιοκρατία, το Βυζάντιο και την 
Οθωμανική σκλαβιά, για πρώτη φορά όμως 
δημιούργησαν ένα ανεξάρτητο συγκροτημένο  
κράτος  με οριοθετημένη γεωγραφική έκταση 
και αμιγή ελληνικό πληθυσμό, με το πρωτό-
κολλο του Λονδίνου το 1830. Η προσπάθεια 
εδαφικής ολοκλήρωσης συνεχίστηκε αργό-
τερα με την ενσωμάτωση των Επτανήσων 
το 1864, της Θεσσαλίας και Άρτας το 1881, 
της Μακεδονίας, της Ηπείρου και Κρήτης 
το 1913, της Δ. Θράκης το 1919-1922 και της 
Δωδεκανήσου το 1947. Ακόμη αποτέλεσε τον 

προπομπό δημιουργίας μιας σειράς κρατών – 
εθνών, όπως της Ιταλίας το 1861, της Γερμανίας 
το 1871, της Σερβίας και της Ρουμανίας το 
1878, της Βουλγαρίας το 1908 κ.α. 

Αρχικά στην περίοδο 1821-1824 οι επανα-
στάτες κατόρθωσαν να κυριεύσουν σημαντικά 
οχυρά, το δε πολεμικό ναυτικό  κυριαρχούσε 
στο Αιγαίο και αποσυντόνιζε τις επικοινωνια-
κές γραμμές της αυτοκρατορίας που προσπα-
θούσε να καταπνίξει την επανάσταση. Η επιτυ-
χία της καταστροφής  της στρατιάς του 
Δράμαλη στα Δερβενάκια, σε συνδυασμό με 
την απόκρουση των οθωμανικών εκστρατειών 
του 1822 και 1823, εξύψωσε το ηθικό των επα-
ναστατών. Εκείνο όμως που υπήρξε καθοριστι-
κό στοιχείο  στην επικράτηση της Ελληνικής 
επανάστασης ήταν η διεθνοποίησή της σε συν-
δυασμό με την επίκληση της αέναης συνέχειας 
του ελληνικού γένους. 

Η ευφυής έμπνευση των πρωτεργατών της 
εξέγερσης να διεθνοποιήσουν την επανάσταση, 
καθώς και της  ένδυσής της με τα χαρακτηριστι-
κά εκείνα της εξέγερσης εναντίον ενός τυρρανι-
κού  μεσαιωνικού καθεστώτος  υπέρ της ελευ-
θερίας όλων των λαών της Βαλκανικής, είχε 
θετικό αντίκτυπο στα προοδευτικά κινήματα 
της Ευρώπης, τα οποία με τη σειρά τους πίεσαν 
τις συντηρητικές ευρωπαϊκές κυβερνήσεις  να 
πάρουν θέση υπέρ της ελληνικής επανάστασης. 
Η διεθνοποίηση της ελληνικής εξέγερσης, με την 
έννοια πως περιλάμβανε εν δυνάμει όλους τους  
Οθωμανούς χριστιανούς της Βαλκανικής - κάτι 
που δεν μπόρεσαν να πετύχουν νωρίτερα οι 
Σέρβοι - καθώς και  οι πρώτες πολεμικές επιτυ-
χίες των επαναστατών, όπως η μάχη στα 
Δερβενάκια, ενίσχυσε στα μάτια των ευρωπαί-
ων την πιθανότητα επικράτησής της και μετέ-
βαλλε την αρχική αρνητική τους στάση τους 
απέναντι στους εξεγερμένους. Οι οποίοι διακή-
ρυτταν  πως δεν αγωνίζονται μόνο για την 
Ελλάδα, αλλά γενικότερα για την ελευθερία 
και τα ατομικά δικαιώματα ενάντια στην τυρ-
ρανία και βαρβαρότητα που αντιπροσώπευε το 
μεσαιωνικό οθωμανικό μοντέλο διακυβέρνη-
σης. Το ’21 δεν συγκρούστηκε μόνο ο Δαυίδ με 
τον Γολιάθ και νίκησε ο Δαυίδ. Συγκρούστηκε η 
απολυταρχία, η βαρβαρότητα του ανατολικού 
κόσμου με το νέο όραμα του ανατέλλοντος 
δυτικού κόσμου, των ιδεών της Γαλλικής 
Επανάστασης και του Ευρωπαϊκού 
Διαφωτισμού. Συγκρούστηκε το “άδικο” με το 
“δίκαιο”. 

Η δεύτερη επίσης εμπνευσμένη ενέργεια 
των λόγιων πρωταγωνιστών της επανάστασης 
να προσδώσουν στην εξέγερση το χαρακτηρι-
στικό της αέναης συνέχειας, με την επίκληση 
της αναβίωσης του αρχαίου ελληνικού πνεύμα-
τος που βρισκόταν σε νάρκη όντας υποδουλω-
μένοι για αρκετούς αιώνες κατά την ρωμαιο-
κρατία έως τον οθωμανικό ζυγό, είχε θετικότα-
τα αποτελέσματα. Ο αρχαίος ελληνικός πολιτι-
σμός και η φιλοσοφική σκέψη των μεγάλων 
Ελλήνων κλασικών, ήταν ήδη διαδομένα στην 
Ευρώπη πριν ξεσπάσει η επανάσταση. Η προ-
σπάθεια αναβίωσης αυτών των στοιχείων από 
ένα διάδοχο νεοελληνικό έθνος στο DNA του 
οποίου ενυπήρχαν τα χαρακτηριστικά των 
αρχαίων, όπως η γλώσσα αλλά και η γεωγρα-
φική θέση, συγκίνησε την προοδευτική σκέψη 
της Ευρώπης, η οποία αποτέλεσε το μοχλό πίε-
σης προς τις κυβερνήσεις των ευρωπαϊκών 
κρατών, για τη στήριξη των εξεγερμένων επα-
ναστατών, στα πρόσωπα των οποίων διέκριναν 
τους απόγονους των αρχαίων Ελλήνων. Αυτό 
σε αντιδιαστολή με την μωαμεθανική ασιατική 
βαρβαρότητα, που δεν είχε εξάλλου να επιδεί-

ξει κάτι το σύγχρονο και προοδευτικό στα φιλε-
λεύθερα κινήματα που άρχισαν να αναπτύσσο-
νται στην Ευρώπη από τις αρχές του 18ου 
αιώνα,  αποκορύφωμα των οποίων υπήρξε η 
μεγάλη Γαλλική Επανάσταση του 1789. Η 
αφρόκρεμα της ευρωπαϊκής διανόησης, από 
τον Μπάιρον και τον Σέλεϊ ως τον Χέντερλιν 
και τον Γκαίτε, κινητοποιήθηκε στηρίζοντας 
την ελληνική εξέγερση. Η ευρωπαϊκή κοινή 
γνώμη αναζητώντας τις πολιτιστικές της ρίζες, 
εξιδανίκευσε την επανάσταση σε πείσμα της 
αυταρχικής νοοτροπίας που εκφραζόταν με  
την Ιερά Συμμαχία. Προσπαθώντας στη συγκε-
κριμένη χρονική συγκυρία η Ευρώπη να ορίσει 
τον κοινό της πολιτισμό, την κοινή της ιδεολο-
γία και την κοινή της καταγωγή, δεν μπορούσε 
να αντλεί την έμπνευσή της μόνο από τον χρι-
στιανισμό. Έτσι  η ιδέα της συνέχειας του 
αρχαίου ελληνικού πνεύματος από ένα διάδοχο 
νεοελληνικό κράτος, θα προσέδιδε μεγαλύτερο 
κύρος σ αυτές τις έννοιες. Αποτέλεσμα αυτού 
του ισχυρισμού και της παραδοχής πως οι επα-
ναστάτες θεωρήθηκαν  ως απόγονοι και συνε-
χιστές του αρχαίου πολιτισμού, είναι το χωρικό 
δράμα του Βρετανού ποιητή Πέρσι Σέλεϊ γραμ-
μένο  το 1821, με την ιαχή «είμαστε όλοι 
Έλληνες», ενώ το έργο του Ντελακρουά «Η 
σφαγή της Χίου», συγκίνησε την ευρωπαϊκή 
κοινή γνώμη όσο η «Γκουέρνικα» του Πικάσο 
έναν αιώνα αργότερα. Η πτώση  του 
Μεσολογγίου και οι αγριότητες των Τούρκων 
που ακολούθησαν, συγκίνησαν επίσης τόσο 
πολύ τους ευρωπαίους, που οι φιλελληνικές 
οργανώσεις  της Ευρώπης  αλλά και της 
Αμερικής απέστειλαν μεγάλο αριθμό εφοδίων, 
τροφίμων αλλά και χρημάτων.     

Αυτές τις θετικές  συγκυρίες δημιουργίας 
μιας ευρωπαϊκής φιλελληνικής έξαρσης οι 
εμπνευστές της επανάστασης εκμεταλλεύτηκαν 
με τον καλύτερο τρόπο. Με συχνές αναφορές  
στην έννοια της παλιγγενεσίας, τη σύνδεση 
δηλαδή της αρχαίας με τη νέα Ελλάδα, κατόρ-
θωσαν να πείσουν τους Ευρωπαίους πως είναι 
απευθείας απόγονοι του Πλάτωνα  και του 
Περικλή και πως έπρεπε να συνδράμουν τον 
αγώνα τους για ανεξαρτησία. Έτσι δημιουργή-
θηκε το Ναβαρίνο. 

 
 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
 

Καλούμαστε φέτος να γιορτάσουμε τη γενέθλια 
πράξη της νεότερης Ελλάδας, συμμετέχοντας 
σε μια τελετουργική αναβίωση, ως συνεχιστές 
του ένδοξου παρελθόντος της. Για τους λόγους  
αυτούς η φετινή επέτειος των 200 χρόνων από 
την αποτίναξη του οθωμανικού ζυγού και τη 
δημιουργία του ελληνικού κράτους έχει ιδιαίτε-
ρη σημασία. Είναι μια ευκαιρία να αποβάλουμε 
την εικόνα ενός έθνους συνεχώς εξαρτημένου 
και διαρκώς απατημένου από ξένες επιρροές, 
απαλλάσσοντάς το από τις ευθύνες των επιλο-
γών του. Είναι ακόμη μια ευκαιρία να θυμη-
θούμε από πού ξεκινήσαμε και πού θέλουμε να 
πάμε. Οφείλουμε ακόμη ως Έλληνες να κάνου-
με μια ενδοσκόπηση και έναν απολογισμό, του 
τί πετύχαμε στα 200 χρόνια ελεύθερου βίου και 
να λογοδοτήσουμε γιαυτά που  δεν πετύχαμε. 
Γιατί ο εορτασμός μιας επετείου τότε μόνο έχει 
νόημα, αν διδαχθούμε από τα επιτεύγματα του 
παρελθόντος και αποφύγουμε τα λάθη. Κι 
ακόμη  να διαψεύσουμε  τον μεγάλο  Αλ. 
Παπαδιαμάντη, όταν πριν 130 χρόνια έλεγε: «Η 
Ελλάς ανέκτησε την ανεξαρτησία της για να 
αποδείξει ότι είναι ανίκανη να αυτοδιοικη-
θεί». 

Η ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΕΙΚΟΣΙΕΝΑ 
200 χρόνια ελεύθερου βίου  

 

 NEBPOΠOΛH 
 

Mηνιάτικη Εφημερίδα   
Eκδότης 

Ένωση Μεσενικολιτών Aθηνών  
Υπεύθυνος σύμφωνα με τον νόμο 

ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ ΚΑΡΒΟΥΝΗΣ  
Ψαρά Ξ. 4 - 8,  Άγ. Ελευθέριος Τ.Κ. 111 43 

Tηλ. & Fax: 210 2289877  
Κινητό: 6977686749     

ΣYNTAKTEΣ 
Eκλεγμένη 7μελής επιτροπή 

 

ΔIEYΘΥΝΣΗ ΓΡΑΦΕΙΩΝ 
Σατωβριάνδου 29-7ος όροφος,  
104 31 Aθήνα - Κιν: 6971735155 
Σύλλογοι, Οργανισμοί:20€,  Ιδιώτες: 20€ 
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Η Νεβρόπολη ενημερώνει

Σελίδα 3N εβρόπολη

Κηδείες Προσφορές στην εκκλησία

(Συνέχεια από το προηγούμενο φύλλο)     Ας δούμε 
πώς θα αυξήσουμε την αυτοεκτίμηση του παιδιού: 

1. Ηλικία τριών ετών. Στην ηλικία αυτή το 
παιδί παύει να είναι μωρό, αρχίζει να επιζητεί 
την ανεξαρτητοποίησή του. Οι γονείς, αν θέλουν 
να τονώσουν την αυτοεκτίμησή του θα του 
δώσουν πολλές ευκαιρίες καθημερινά για να το 
πετύχει. Με αυτόν τον τρόπο, θα κάνετε το παιδί 
σας να μάθει να κάνει τα καθήκοντά του μόνο 
του, και στην πορεία να γνωρίζει ότι για να μάθει 
πρέπει να κάνει και λάθη μέσα από τα οποία θα 
βελτιωθεί.  

2. Ηλικία 8 ετών.Το παιδί τώρα είναι ικανό 
να συγκρίνει τον εαυτό του με τους άλλους. Κι 
αν δεν έχει επιτύχει όλα τα αναμενόμενα επιτεύγ-
ματα για αυτήν την ηλικία, θα αρχίσει να συνει-
δητοποιεί ότι ο συμμαθητής του είναι πιο έξυ-
πνος, ότι ο φίλος του έχει περισσότερες γνώσεις ή 
ότι ο μικρότερος αδερφός του ήδη τον ξεπερνάει 
σε ορισμένους τομείς. Όλα αυτά το κάνουν να 
υποφέρει. Πριν από αυτήν την ηλικία, αν η αυτο-
εκτίμησή του ήταν χαμηλή, δεν ήταν επώδυνη 
τώρα όμως αρχίζει να στεναχωριέται και να αντι-
δρά όχι φυσιολογικά.   

Οι ειδικοί προτείνουν και τα παρακάτω:  
3.Βοηθήστε το να γνωρίσει τον εαυτό του. 

Διδάξτε του να αποδεχτεί τον εαυτό του όπως 
είναι, μεταδίδοντας  του ότι είμαστε όλοι «μονα-
δικοί και ανεπανάληπτοι», και ότι η αξία μας ως 
άτομο βρίσκεται σε αυτήν την αρχή. Βοηθήστε 
το να βρει τα δυνατά του σημεία ώστε να μάθει 
να αντισταθμίζει τις αδυναμίες του. “Δεν είσαι 
εξαιρετικός στο ποδόσφαιρο, αλλά ζωγραφίζεις 
πολύ ωραία”. 

4. Να είστε πρότυπο. Είναι μια από τις πιο 
αποτελεσματικές στρατηγικές. Εάν είστε θετικό 
πρότυπο για το παιδί σας, θα μάθει από τον 
τρόπο που είστε και κάνετε. Τα παιδιά μαθαί-
νουν μιμούνται ενήλικες. Επομένως, δεν είναι 
αποτελεσματικό να τους διατάζουμε να έχουν 
ορισμένες συνήθειες και έθιμα εάν τότε, ως 
γονείς, είμαστε οι πρώτοι που ενεργούμε με τον 
αντίθετο τρόπο. 

Εάν το παιδί παρατηρήσει ότι είστε ένα 
άτομο που δεν εκτιμά τον εαυτό του, που παρα-
πονιέται όλη μέρα και αποφεύγει τα καθήκοντα 
και τις ευθύνες του, το πιο φυσικό πράγμα είναι 
να καταλήξει και να υιοθετήσει  αυτό το αρνητι-
κό μοντέλο και στο τέλος να γίνει πιστό αντίγρα-
φό σας. Πρέπει, λοιπόν, να φροντίζουν οι γονείς 
να έχουν οι ίδιοι καλή αυτοεκτίμηση, εκτός από 
τις συνήθειες και τις αξίες τους. 

5. Ορίστε όρια και κανόνες. Είναι σημαντι-
κό, ως γονείς, να καταφέρουμε να καθορίσουμε 
σαφή όρια και κανόνες, ώστε το παιδί μας να 
αναπτυχθεί σωστά. Αυτά τα όρια όχι μόνο μας 
ενημερώνουν ότι υπάρχουν πράγματα που δεν 
πρέπει να γίνουν, αλλά επίσης μεταδίδουν ένα 
πλαίσιο αλληλεπιδράσεων στο οποίο μπορούμε 
να αισθανθούμε άνετα και ασφαλή, και ως εκ 
τούτου να θέσουμε τα θεμέλια της καλής αυτοε-
κτίμησης. Προφανώς, αυτά τα όρια πρέπει να 
είναι συνεπή και λογικά. 

6. Λογοκρίνετε το λάθος, όχι το άτομο. 
Υπάρχουν διαφορετικοί τρόποι για να διορθώ-
σουμε το παιδί μας όταν κάνει ένα λάθος χωρίς 
να μειώσουμε την αυτοεκτίμησή του. Δεν πρέπει 
να το κατηγορούμε και να το επικρίνουμε προ-
σωπικά. Μπορούμε όμως να εστιάσουμε την 
παρατήρησή μας σε ακατάλληλη συμπεριφορά. 

Είναι σημαντικό ως γονείς να καταλάβουμε 
ότι πρέπει να αποφύγουμε να κάνουμε το παιδί 
να αισθάνεται υπερβολικά ένοχο για το λάθος 
που έκανε, γιατί μπορεί να συνδέσει το λάθος με 
τη δική του προσωπικότητα. Επομένως, δεν πρέ-
πει να χρησιμοποιούμε φράσεις όπως “είσαι 
άχρηστος”. Εστιάστε τις παρατηρήσεις σας στη 
συμπεριφορά του και μην κάνετε κρίσεις αξίας 
για το παιδί . 

7. Εκτιμήστε την προσπάθεια και όχι το απο-
τέλεσμα. Πολλές φορές το παιδί ενώ καταβάλλει 
φιλότιμες προσπάθειες για να κάνει κάτι δεν το 
πετυχαίνει. Τότε οι γονείς δεν πρέπει να το απο-
θαρρύνουν αλλά να το επαινέσουν για τις προ-
σπάθειες που κατέβαλε και να το παροτρύνουν 
να ξαναεπιχειρήσει για να έχει το επιθυμητό απο-
τέλεσμα.  

 Όταν οι γονείς αντιδράσουν έτσι θα το βοη-

θήσουν να συνειδητοποιήσει ότι αν καταβάλλει 
προσπάθειες για να λύσει κάποιο πρόβλημά του 
θα είναι σε θέση να πετύχει τον στόχο του κι ότι 
τα εμπόδια που αναπόφευκτα πολλές φορές 
συναντά θα είναι μόνο προσωρινά.   

8. Εντοπίστε και διορθώστε τις περιοριστικές 
πεποιθήσεις σας. Δεν πρέπει να μας διαφεύγει ότι 
η λογική σκέψη του παιδιού περνάει από διαφο-
ρετικά στάδια ωρίμανσης. Αυτό έχει ως συνέπεια 
το παιδί να μην ακολουθεί πάντα μία λογική 
συνοχή όταν καλείται να λύσει ένα πρόβλημα. 
Έτσι καλλιεργεί παράλογες και λανθασμένες 
σκέψεις για τον εαυτό τους, οι οποίες μπορούν 
να επηρεάσουν αρνητικά την αυτοεκτίμησή του. 

Εάν οι γονείς εντοπίσουν οποιαδήποτε από 
αυτές τις περιοριστικές ή λανθασμένες πεποιθή-
σεις, πρέπει να κάνουν ό,τι μπορούν για να τις 
διορθώσουν, ώστε να μην του γίνει μόνιμη κατά-
σταση. Για παράδειγμα, αν το παιδί μας έχει σχη-
ματίσει κακή εντύπωση για την φυσική του εμφά-
νιση ή για τις νοητικές του ικανότητες, πρέπει να 
τα διδάξουμε να αγαπά τον εαυτό τους όπως 
είναι.  

Οι ψυχολόγοι τονίζουν ότι πρέπει να βοηθή-
σουμε το παιδί μας να βλέπει τον εαυτό του αντι-
κειμενικά, έτσι ώστε να μπορεί να σχηματίσει μια  
ρεαλιστική και θετική αυτο-εικόνα. 

9. Δείξτε άνευ όρων αγάπη για το παιδί σας. 
Πολλοί γονείς για να κερδίσουν την αγάπη των 
παιδιών τους κάνουν παράλογες παραχωρήσεις 
στην ανατροφή του με όχι καλά αποτελέσματα 
για το χαρακτήρα. Η άνευ όρων αγάπη μας προς 
το παιδί  δεν σημαίνει ότι πρέπει να ανεχόμαστε 
τις αρνητικές συμπεριφορές του, αλλά σημαίνει 
ότι πρέπει να δείξουμε κατανόηση και αγάπη 
παρά το γεγονός ότι το παιδί μπορεί έκανε λάθος 
και του υποβάλλαμε σε κάποιους περιορισμούς.  

Όταν κάνει ένα λάθος που έχει ως αποτέλε-
σμα να νιώθει άσχημα, πρέπει να το ενθαρρύνου-
με και να του πούμε ότι το αγαπάμε κι ότι είμα-
στε περήφανοι γι’ αυτό.  

10. Ενθαρρύνετε το παιδί να αναλάβει πρω-
τοβουλίες. Όλοι παραδέχονται ότι το παιδί των 
υπερπροστατευτικών γονέων μεγαλώνει με χαμη-
λή αυτοεκτίμηση. Εάν δεν επιτρέψουμε στο παιδί 
μας να δοκιμάσει τις ικανότητες και τις δυνατό-
τητές του, δεν θα μπορεί να ξέρει ποια είναι τα 
όριά του και επομένως δεν θα είναι σε θέση να 
βελτιώσει τις ικανότητές του, με τις οποίες θα 
αντιμετωπίσει τις δυσκολίες και τα προβλήματα 
που θα συναντήσει αυτό έχει ως αποτέλεσμα να 
γίνει ένα ανασφαλές και φοβισμένο  παιδί. 
Πρέπει, λοιπόν, από τη νεαρή ηλικία να ενθαρρύ-
νουμε το παιδί μας να αντιμετωπίσει ορισμένες 
προκλήσεις, κάτω από το άγρυπνο μάτι μας, 
ακόμη και όταν μπορεί να ενέχουν κίνδυνο. 
Αυτό θα το επιτρέψει να βελτιώσει τις δεξιότητές 
του και να εμπλουτίσει τις γνώσεις του.  

Είναι σημαντικό να τονιστεί ότι η προσωπι-
κότητα του παιδιού χτίζεται μέσω κάθε νέας 
εμπειρίας, επομένως δεν είναι σκόπιμο να περιο-
ριστεί το πεδίο δράσης του. 

11. Αφήστε το να κάνει λάθη. Θα πρέπει να 
ξέρουμε ότι κάθε λάθος είναι μια νέα πηγή μάθη-
σης. Δεν πρέπει να πέσουμε στην τάση υπερβολι-
κής καθοδήγησης της ζωής του παιδιού, γιατί θα 
περιορίσουμε τις δυνατότητές του να μάθει, να  
ωριμάσει και να αποκτήσει αυτοπεποίθηση. 
Κάθε εμπειρία που αποκτάει είναι σημαντική για 
την ψυχοσωματική του ανάπτυξη. Πρέπει να 
ενθαρρύνουμε τα παιδιά, μακριά από την απο-
γοήτευση, να πειραματιστούν με νέες προκλήσεις 
και να τα υποστηρίζουμε όταν το απαιτούν, ώστε 
να μπορούν να προχωρήσουν στις γνωστικές 
τους ικανότητες και στην αυτοπεποίθησή τους. 

12. Αποφύγετε να υπερβάλλετε για τα επι-
τεύγματα και τις ικανότητές του. Θα πρέπει να 
ξέρουμε ότι η καλή αυτοεκτίμηση δεν είναι η ίδια 
με την τεχνητά διογκωμένη αυτοεκτίμηση, αλλά 
ότι βασίζεται σε μια ισορροπημένη και ρεαλιστι-
κή αυτο-εικόνα. Επομένως, δεν πρέπει να προ-
σπαθούμε να κολακεύουμε το παιδί όλη την ώρα 
και να υπερβάλλουμε τις δεξιότητες του και τα 
προσωπικά του επιτεύγματα, αλλά απλώς πρέπει 
να καταγράφουμε τα καλά του αποτελέσματα 
χάρη στην προσπάθεια που έχει καταβάλλει. 

Στην πραγματικότητα, θέλοντας να μεγιστο-
ποιήσουμε τις αρετές του παιδιού μας μπορεί να 

έχουμε το αντίθετο αποτέλεσμα από αυτό που θα 
θέλαμε, καθώς μπορεί να μειώσουμε την αυτοε-
κτίμησή του. Έτσι, αν για παράδειγμα είναι καλό 
στο ποδόσφαιρο, μπορούμε να το ενημερώσουμε 
και να το παρακινήσουμε, αλλά δεν είναι καλή 
ιδέα να το κάνουμε να πιστέψει ότι θα είναι ο 
επόμενος Ντιέγκο Μαραντόνα, επειδή μπορεί 
να του φέρει υπερβολική πίεση και τίποτα ρεα-
λιστικό. 

13. Δώστε του από το χρόνο σας. Ένας άρι-
στος τρόπος για να βοηθήσετε το παιδί σας να 
αναπτύξει καλή αυτοεκτίμηση είναι να το κάνετε 
να καταλάβει ότι το αγαπάτε. Αυτό θα το δείξετε 
αν του αφιερώσετε χρόνο από το χρόνο σας. 

Όλοι μας γνωρίζουμε ότι η ενήλικη ζωή 
είναι γεμάτη χρονοδιαγράμματα και υποχρεώ-
σεις που δεν μας επιτρέπουν να περάσουμε όσο 
χρόνο θα θέλαμε με τα παιδιά μας. Εάν δεν μπο-
ρείτε να του αφιερώσετε καθημερινά σε συγκε-
κριμένη ώρα από το χρόνο σας πρέπει να το ενη-
μερώσετε ότι μόλις έχετε ελεύθερο χρόνο θα το 
πάρετε κοντά σας για να παίξετε ή να συζητήσε-
τε. Το παιδί πρέπει να συνειδητοποιήσει ότι, αν 
και δεν μπορούμε να είμαστε μαζί του όσο 
θέλουμε, έχουμε μεγάλο ενδιαφέρον για να αντα-
ποκριθούμε στις ανάγκες του και να του δώσου-
με όλη τη δυνατή αγάπη μας. 
 

Γιατί πρέπει να ενισχυθεί η αυτοεκτίμηση 
 

Ως γονείς πρέπει να κάνουμε ότι μπορούμε για 
να αποκτήσει το παιδί μας καλή αυτοεκτίμηση. 
Κι αυτό πρέπει να γίνει διότι όταν δεν αποκτήσει 
υψηλή αυτοεκτίμηση θα αισθάνεται ανασφάλεια. 
Δεν πιστεύει ότι μπορεί να κάνει κάτι που του 
αναθέτουμε σωστά. Προσπαθεί με κάθε τρόπο 
να ξεφύγει από το στόχο του και για να μας δεί-
ξει ότι προσπαθεί κάνει διαφορετικά πράγματα 
από αυτά που πρέπει να κάνει γιατί δεν έχει εμπι-
στοσύνη στις ικανότητές του, φοβάται ότι θα 
αποτύχει.  

Το παιδί με χαμηλή αυτοεκτίμηση όταν 
κάνει κάποιο λάθος του φαίνεται πολύ σοβαρό 
και γενικά αντιλαμβάνεται τη ζωή με τον πιο 
αρνητικό τρόπο. Όταν, για οποιοδήποτε λόγο, τα 
πράγματα δεν πάνε καλά, το παιδί με χαμηλή 
αυτοεκτίμηση σταματάει κάθε προσπάθεια αντί 
να συνεχίσει και να ξαναπροσπαθήσει. 

Δεν πρέπει να μας διαφεύγει ότι η αυτοεκτί-
μηση αρχίζει να κτίζεται από τη νηπιακή ηλικία 
και μέσα από τις συμβουλές που δίνουν στο παιδί 
πρόσωπα που αγαπάει και εμπιστεύεται, δηλαδή 
οι γονείς και το οικογενειακό του περιβάλλον. 
Όταν το παιδί το ενθαρρύνουμε στις προσπάθειές 
του και το επαινούμε τότε αισθάνεται ικανοποίη-
ση και αποκτάει καλή αυτοεκτίμηση.  

Καθώς μεγαλώνει όλο και περισσότεροι 
παράγοντες επηρεάζουν την οικοδόμηση της 
καλής αυτοεκτίμησης, δηλαδή οι δάσκαλοί του 
και οι φίλοι του.  

 
 
Ενδεικτικές πηγές και βοηθήματα 
 

1. Ackerman Courtney, What is Self-Esteem?,positivepsy-
chology.com, 2021  
2. apprendreaeduquer.fr, 7 clés pour consoliderl'estime de soi 
des enfants, 2019 
3. Arnoldi Alice, Estes sinais de baixaautoestimainfantilpre-
cisam de atenção dos pais, bebe. abril.com.br, 28 jan 2021 
4. ЕрмолаеваИрина, 
Игрыдляповышениясамооценкиребенка, activityedu.ru, 
Москва, 2019  
5. Goulet Annie, L'estime de soi chez l'enfant, naitreet-
grandir.com, 2019 
6. Inna Pribora, 7 способовразрушитьсамооценкуребёнка, 
дажене заметивэтого, 2015 
7. Markham Laura, Lär dig om självkänsla, mindler.se. 
8. Menéndez Marta, Actividades para fortalecer la autoesti-
maenniños, www.psicologia-online.com, 2018 
9. Nuzzo Claudio, autostima: cos'è e come sistruttura la stima 
di Sé – Psicologia, A www.stateofmind.it 
10. Παπάνης Ευστρ ., Η αυτοεκτίμηση , εκδόσεις 
“Σιδέρης”, Αθήνα 
11. Παπάνης Ευστρ., Ο θαμπωμένος καθρέπτης του 
εαυτού μας, εκδόσεις “Σιδέρης”, Αθήνα 
12.Regader Bertrand, 10 estrategias para mejorar la autoesti-
ma de tuhijo, Barcelona, 1989. 
13. Renata Finholdt, Seufilhosofre com baixaautoestima?, 
www.familia.com.br  
 

Γεώργιος Θ. Μηλίτσης 
Διδάσκαλος, Ειδικός Παιδαγωγός

Ενισχύστε την αυτοεκτίμηση του παιδιού σας

D Την Κυριακή 21/3/2021 απεβίωσε η συγχωριανή μας Χρυσάνθη Αντωνούλα, ετών 95. Η κηδεία 
τελέστηκε στον Ι.Ν. Κοιμήσεως της Θεοτόκου Μεσενικόλα. Μετά την τελετή η οικογένεια προσέ-
φερε πακέτο με στάρι και πίτες. Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη της Χρυσάνθης Αντωνούλα. 
 

D Το Σάββατο 27/3/2021 απεβίωσε η συγχωριανή μας Μαρία Μηλίτση, ετών 91. Η κηδεία τελέ-
στηκε στον Ι.Ν. Κοιμήσεως της Θεοτόκου Μεσενικόλα. Μετά την τελετή η οικογένεια προσέφερε 
πακέτο με στάρι και πίτες. Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη της Μαρίας Μηλίτση.

u Ο κ. Γεώργιος Ράικος προσέφερε για τις ανάγκες της εκκλησίας 50€. 
 

u Τα παιδιά της Χρυσάνθης Σκέντου-Αντωνούλα προσέφεραν για τις ανάγκες της 
εκκλησίας 200€, στη μνήμη της μητέρας των. 
u Η οικ. Θωμά Ζούκα προσέφερε για τις ανάγκες της εκκλησίας 200€, στη μνήμη του 
συζύγου και πατρός των, με τη συμπλήρωση 1 έτους από το θάνατό του.  
 

Πριονάς Στέλιος, Επίτροπος Ι.Ν. ΚοιμήσεωςΘεοτόκου Μεσενικόλα 

Ορφάνεψα από μικρός 
στα δύο από μητέρα 
και στα επτά μου έμεινα 
με δίχως τον πατέρα. 
 

Ο μπάρμπας μου με μάζεψε 
για να με αναστήσει 
την στοιχειώδη μόρφωση 
να μην μου τη στερήσει. 
 
Με έστειλε τότε στο σχολειό 
γράμματα για να μάθω 
για να διαβάζω να μπορώ 
και για να υπογράφω. 
 
Στην πρώτη τάξη στο σχολειό 
πήρα βαθμό εννέα 
δεν είχα τότε φίλοι μου 
τον Μάρκο για παρέα. 
 
Στη δεύτερη πήρα Οκτώ 
δεν μ’ άρεσε πολύ 
γιατί μανάρια φύλαγα 
άλογο και σκυλί.  
Στην Τρίτη τ’ αποφάσισα 
να κάτσω να διαβάσω 
και απ’ το βαθμολόγιο 
κάνα βαθμό μη χάσω. 
 
Με δέκα και θαυμαστικό 
πήρα σ’ αυτή την τάξη 
τα περισσότερα παιδιά 
τα είχα ξεπεράσει. 
 
Όμως αυτό δεν κράτησε 
ξανά στην άλλη τάξη 
γιατί τα ανδραγαθήματα 
με είχανε χαλάσει. 
 
Παρέα τότε άρχισα 
με Μάρκο και Θωμά 
και αντί για τα μαθήματα 
έψαχνα για φωλιά. 
 
Στην τέταρτη τάξη με οκτώ 
μικρός βαθμός ναι όντως 
όμως εγώ δεν νοιάστηκα 
δεν μ’ έπιανε ο πόνος. 
 
Στην άλλη τάξη είχαμε 
ένα δάσκαλο ντουβάρι 
πιστεύω πως το δίπλωμα 
με μέσον το είχε πάρει. 
 

Ήτανε εθνικόφρονας 
απ’ το Αγναντερό 
εγώ όμως ήμουνα 
γιος απ’ αριστερό. 
 
Στην Πέμπτη αυτός ο δάσκαλος 
μου το ’δωσε με πέντε 
μου ’λεγε πως η λήγουσα 
δε θέλει περισπωμένη. 
 
Στην έκτη ο Κράτης έκανε 
αντιγραφή στην κόλα μου κατά λέξη 
αυτός το πήρε με επτά 
εγώ το πήρα με έξι. 
 
Έβγαλα το δημοτικό 
με έξι και θαυμαστικό 
σιαπού λοιπόν να ρογιαστώ 
μ’ αυτόν τον άχρηστο βαθμό. 
 
Πήρα λινάτσα τρίριγη 
έβαλα τα τσιουλτάρια 
για να ’βρω έψαχνα δουλειά 
με ξυπόλτα τα πουδάρια. 
 
Ως την Αθήνα έδιαβα 
για να ’βρω μια δουλειά 
την βρήκα και ρογιάστικα 
στον Γιώργο το Λαδιά. 
 
Εκείνος με προσέλαβε 
μου έδωσε δουλειά 
ψωμάκι εκεί εχόρτασα 
έπαιρνα και λεπτά. 
 
Όμως αυτό δεν κράτησε 
τότε πάρα πολύ 
γιατί ο Λαδιάς το έκλεισε 
εκείνο το μαγαζί. 
 
Τότε ξανά ρογιάστικα 
σε νέο μαγαζί 
που ο Σωτήρης άνοιξε 
επάνω στο Γουδί. 
 
Ο Σωτήρης ήταν φίλος μου 
πολύ καλό παιδί 
με φρόντιζε σαν αδερφό 
μέναμε και μαζί. 
 
Τον φίλο μου τον καρδιακό 
ποτέ δεν τον ξεχνάω 
στην αγαθή ψυχούλα του 
εγώ κερί θα ανάβω.

Βιογράφημα 
Κερασοπούλα

Υ.Γ.: Σωτήρης Λ. Ιωακείμ: 
Άλλο ένα θύμα της Χούντας. 
 

Κερασοπούλας 

Μία ακόμα ένταξη έργου στο «Πράσινο Ταμείο» πέτυχε ο Δήμος 
Λίμνης Πλαστήρα, με χρηματοδότηση 167.099,20 ευρώ για 4 παιδικές 
χαρές, στις κοινότητες Μορφοβουνίου, Μεσενικόλα, Κερασιάς και 
Καρίτσας.  
Με την ένταξη του έργου ολοκληρώνεται η παρέμβαση για τα παιδιά, 
αφού είναι ήδη σε εξέλιξη η κατασκευή οκτώ (8) παιδικών χαρών στις 
υπόλοιπες κοινότητες.  

Η μελέτη εκπονήθηκε από την Τεχνική Υπηρεσία του Δήμου, παρά τις 
δυσκολίες από τον «κορονοϊό» αλλά και τις υποχρεώσεις για την απο-
κατάσταση των πληγών από τον «Ιανό». Η χρηματοδότηση εξασφαλί-
στηκε από το Πρόγραμμα «ΔΡΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥ ΙΣΟ-
ΖΥΓΙΟΥ 2020» - ΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΖΩΟΓΟΝΗΣΗ», ενώ ο συνολικός προ-
ϋπολογισμός του έργου είναι 313.000,00 €, η διαφορά θα καλυφθεί από 
ίδιους πόρους του Δήμου. 

ΕΝΤΑΧΘΗΚΑΝ 4 ΝΕΕΣ ΠΑΙΔΙΚΕΣ ΧΑΡΕΣ ΣΤΟ «ΠΡΑΣΙΝΟ ΤΑΜΕΙΟ»

Ένα πολύχρονο αίτημα των κατοίκων της πλατείας Καζάση για κλά-
δεμα του ιστορικού πλάτανου που τα κλωνάρια ακουμπούσαν στα 
κεραμίδια των σπιτιών, ικανοποιήθηκε από το Δήμο. Ο πλάτανος από 
χρόνια εγκυμονούσε κίνδυνο για τις στέγες των σπιτιών, γεγονός που 
ανάγκασε το  δήμο  να επέμβει μετά από υπογραφές πολλών 

Μεσενικολιτών. Η κοπή των επικίνδυνων κλωναριών έγινε με όλους 
του κανόνες ασφαλείας, αλλά και με σεβασμό στον ιστορικό πλάτανο 
και με αλυσοπρίονα απολυμασμένα για το φόβο μετάδοσης της ασθέ-
νειας των πλατάνων. Το συνεργείο κλήθηκε για να αξιολογήσει το κλά-
δεμα των πλατάνων στις βρύσες όπου υπάρχει ανάλογο πρόβλημα. 

ΚΛΑΔΕΥΤΗΚΕ Ο ΠΛΑΤΑΝΟΣ ΣΤΗΝ ΠΛΑΤΕΙΑ ΚΑΖΑΣΗ

 

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ  ΜΑΡΤΙΟΥ 2021
1.        ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΥ ΧΑΡΙΚΛΕΙΑ             ΤΡΙΚΑΛΑ               50€ 
2.        ΚΑΛΛΙΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ                            ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ     20€ 
3.        ΤΣΑΜΗΣ ΗΛΙΑΣ                                     ΑΘΗΝΑ                 20€ 
4.        ΤΣΑΜΗΣ ΒΑΣΙΛΗΣ                                ΤΡΙΚΑΛΑ               20€ 
5.        ΤΣΑΜΗΣ ΚΩΣΤΑΣ                                 ΑΘΗΝΑ                 20€ 
6.        ΜΑΣΤΡΟΓΙΑΝΝΗ-ΤΣΑΜΗ ΜΑΡΙΑ         ΑΘΗΝΑ                 20€ 
7.        ΓΩΓΟΣ ΓΙΩΡΓΟΣ                                   ΑΘΗΝΑ                 20€ 
8.        ΣΥΝΑΧΟΠΟΥΛΟΥ-ΣΒΑΡΝΑ ΑΝΕΤΑ    ΜΑΡΟΥΣΙ              50€ 
9.        ΜΑΛΑΜΙΤΣΗ-ΓΕΩΡΓΑΚΗ ΧΑΡΙΚΛΕΙΑ     ΛΑΡΙΣΑ                 20€ 
10.      ΠΟΔΗΜΑΤΑ ΑΓΓ. ΦΩΤΕΙΝΗ                 ΧΟΛΑΡΓΟΣ          20€ 
11.      ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ ΘΩΜΑΣ                           ΚΑΡΔΙΤΣΑ            40€ 
12.      ΚΡΑΝΙΑ ΤΖΕΝΗ                                     ΑΘΗΝΑ                 50€ 
 

Παρακαλούμε πολύ όταν κάνετε κατάθεση στον 
Τραπεζικό λογαριασμό της Ένωσης να αναγρά-
φετε υποχρεωτικά το όνομά σας για να μπορέ-
σουμε να σας καταχωρήσουμε. 
 

Λογαριασμός τραπέζης ALPHA BANK 
 

123-002101-256901 
 

IBAN: GR1401401230123002101256901 

Domain Messenicolas 
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Με συμβολικό εορτασμό τιμήθηκε η επέτειος της 25ης Μαρτίου στο Δήμο 
Λίμνης Πλαστήρα. Λόγω «κορονοϊού» αναβλήθηκαν όλες οι εκδηλώσεις, 
μεταξύ των άλλων και στο Δήμο Λίμνης Πλαστήρα. Σε όλα τα χωριά του 
δήμο, όπως και στο Μεσενικόλα, έγινε πανηγυρική θεία λειτουργία και κατά-
θεση στεφάνων. Εκ μέρους του Δήμου παραβρέθηκε ο αντιδήμαρχος κ. Δ. 
Παΐσης, η δημοτική σύμβουλος κ. Γιάννα Ποδηματά, η πρόεδρος της 
Κοινότητας κ . Ουρανία Ποδηματά  η  οποία κατέθεσε στεφάνι. Στο 
Μορφοβούνι μίλησε ο δήμαρχος Παναγιώτης Νάνος και κατέθεσε στεφάνι 
μαζί με τον κ. Β. Μαυρόπουλο διοικητή του ΑΤ Λίμνης Πλαστήρα και Σερ. 
Νάνο, πρόεδρο Κοινότητας Μορφοβουνίου. Οι επίσημες εκδηλώσεις του 
Δήμου ξεκινάνε 9 Μαΐου 2021, με τη συμπλήρωση 200 χρόνων από την 
Επανάσταση στα Άγραφα... με πολλές εκπλήξεις! 

ΣΥΜΒΟΛΙΚΑ ΤΙΜΗΘΗΚΕ Η 25 ΜΑΡΤΙΟΥ 1821
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Σελίδα 4 N εβρόπολη

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑ-
ΣΤΗΡΑ ΜΕ 1,5 ΕΚ. ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ «ΙΑΝΟ»  
Νέα χρηματοδότηση για το Δήμο Λίμνης Πλαστήρα ύψους 
1,5 εκατ. ευρώ, εγκρίθηκε από το υπουργείο Εσωτερικών, 
για έργα αποκατάστασης στις υποδομές από τις καταστρο-
φές του «Ιανού».  Πρόκειται για έργα που διεκδίκησε ο 
δήμαρχος κ. Παναγιώτης Νάνος στην τελευταία επίσκεψη 
του Γ.Γ. Οικονομικής Πολιτικής κ. Χρ. Τριαντόπουλο στη 
λίμνη Πλαστήρα, αλλά και τις επαφές του δημάρχου με τον 
αναπληρωτή υπουργό κ. Πέτσα. 
Συγκεκριμένα ο Δήμος Λίμνης Πλαστήρα υπέβαλλε με το 
3ο Τεχνικό Δελτίο μελέτες για έργα, καθώς και χρηματοδό-
τηση γεωλογικών μελετών στον οικισμό Αγία Μαρίνα που 
συνεχίζει να κατολισθαίνει.  
Αξίζει να σημειωθεί ότι ο Δήμος Λίμνης Πλαστήρα διεκδί-

κησε και πέτυχε συνολική 
χρηματοδότηση 4.050.000 
ευρώ μέχρι σήμερα, ενώ 
έχει απορροφήσει το 100% 
των πιστώσεων από τον 
«ΙΑΝΟ». Παράλληλα έχει 
ολοκληρώσει 47 μελέτες 
για μικρά ή μεγαλύτερα 
έργα, συνολικής αξίας 3,5 
εκατ. ευρώ για αποκατά-
σταση ζημιών από φυσικές 
καταστροφές. 

 Σε δήλωσή του ο δήμαρχος Λίμνης Πλαστήρα αναφέρει:  
«Η νέα χρηματοδότηση είναι απόρροια της μεθοδικής δου-
λειάς που κάνουμε. Είναι έργα τα οποία έχουν μελετηθεί 
και έρχονται να αποκαταστήσουν ένα μέρος των ζημιών 
που έγιναν, ενώ απομένει αρκετός δρόμος για την οριστική 
αποκατάσταση. Μελετούμε και διεκδικούμε με σοβαρότητα 
έργα με προτεραιότητα την ασφάλεια των οικισμών, αλλά 
και την αναπτυξιακή προοπτική της Λίμνης Πλαστήρα. 
Παράλληλα σχεδιάσαμε νέα έργα υποδομής για την ανανέ-
ωση του τουριστικού προϊόντος αλλά και τη στήριξη της 
αγροτικής παραγωγής.  
Όσο πιο γρήγορα αποκατασταθούν οι ζημιές στο Δήμο 
Λίμνης Πλαστήρα, τόσο μεγαλύτερη προστιθέμενη αξία 
δημιουργείται για την Οικονομία της Καρδίτσας.  
Πέρα από τα έργα που θα γίνουν με ευθύνη του Δήμου, 
υπάρχουν ακόμα μεγάλες εκκρεμότητες στο οδικό κύκλω-
μα της Λίμνης Πλαστήρα, για την αντιμετώπιση των οποίων 
πρέπει να τύχει ανάλογης χρηματοδότησης  και η 
Περιφέρεια Θεσσαλίας.  
Θέλω να ευχαριστήσω τον Αναπληρωτή Υπουργό κ. Στ. 
Πέτσα και τον Γ.Γ. Οικονομικής  Πολιτικής κ .  Χρ. 
Τριαντόπουλο, ο οποίος μέσα σε ένα εξάμηνο επισκέφθηκε 
τρεις φορές το Δήμο μας και είχε τη δυνατότητα να δει τις 
ανάγκες μας από κοντά. Επίσης ευχαριστώ τον υπουργό 
Δικαιοσύνης κ. Κ. Τσιάρα και τους βουλευτές Καρδίτσας κ. 
Ασημίνα Σκόνδρα και Γιώργο Κωτσό για το αδιάλειπτο 
ενδιαφέρον τους.» 
ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΗ ΕΞΕΤΑΣΗ ΓΙΑ ΚΟΡΟΝΟΪΟ ΣΤΗΝ 
ΠΕΖΟΥΛΑ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΤΕΣ ΛΙΜΝΗΣ 

ΠΛΑΣΤΗΡΑ 
Η αύξηση των κρουσμάτων κορονοϊού σε εθνικό και τοπι-
κό επίπεδο, έπληξε και το Δήμο Λίμνης Πλαστήρα. Μετά 

από 5 μήνες χωρίς κορωνοϊό η περιοχή μετρά τα πρώτα 
θετικά κρούσματα καταγράφηκαν κυρίως στην Πεζούλα, 
Κερασιά και Νεοχώρι. Τα κρούσματα σχετίζονται με θρη-
σκευτικές εκδηλώσεις, γι’ αυτό και ο Δήμος Λίμνης 
Πλαστήρα προχώρησε άμεσα στην απολύμανση των δύο 
εκκλησιών, καθώς και του Δημαρχείου.  
Ο Δήμος κάλεσε κλιμάκιο του ΕΟΔΥ και πραγματοποίησε 
νέο προληπτικό έλεγχο για τους κατοίκους του Δήμου.  Ο 
Δήμος σε ανακοίνωσή του επισημάνει «Πρέπει να συνει-
σφέρουμε όλοι στον έλεγχο του ιού για να μην υπάρξει εξά-
πλωση.  
Η πρόληψη είναι η καλύτερη θεραπεία. Χωρίς πανικό, με 
ψυχραιμία, προπάντων με υψηλό αίσθημα ευθύνης προστα-
τεύουμε τον εαυτό μας και τους άλλους.  Τηρούμε σχολα-
στικά τα μέτρα προστασίας:  φοράμε πάντα τη μάσκα, 
αλλάζουμε συχνά τις μάσκες μιας χρήσης, πλένουμε και 
σιδερώνουμε τις πάνινες μετά από κάθε χρήση. Κρατάμε τις 
αποστάσεις ασφαλείας (πάνω από δύο μέτρα), πλένουμε 
συχνά  τα χέρια και χρησιμοποιούμε  απολυμαντικά. 
Αερίζουμε συχνά  τους χώρους. Προπαντός  περιορίζουμε 
τις μετακινήσεις στις απολύτως απαραίτητες.  Τέλος, όσοι 
δημότες έχουν προγραμματισμένο να κάνουν το εμβόλιο 
για κορονοϊό και δεν έχουν τρόπο να μετακινηθούν, μπο-
ρούν να εξυπηρετηθούν με αυτοκίνητο του Δήμου Λίμνης 
Πλαστήρα, τηλ.24413-52200, (Πρόγραμμα Βοήθεια στο 
Σπίτι). 
ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗ ΧΡΗΣΗΣ ΤΩΝ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΕΩΝ  

ΣΤΟ ΔΗΜΟ  
«Πράσινο φως» για τη λειτουργία Θερινών Ακαδημιών και 
Σχολείων στη  Λίμνη Πλαστήρα απο το Υπουργείο 
Εργασίας 
Μια σημαντική απόφαση (Αρ. Πρ. Δ 11 /οικ. 10665/349/9-3-
2021) για τη μελλοντική λειτουργία των κατασκηνώσεων 
υπέγραψε η Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών 
Υποθέσεων, κ. Δ. Μ. Μιχαηλίδου. Σύμφωνα με αυτή πέραν 
των δύο κατασκηνωτικών περιόδων για τα παιδιά, κάθε 
Αύγουστο, παράλληλα δίνεται η δυνατότητα στο Δήμο 
Λίμνης Πλαστήρα να αυξήσει την περίοδο χρήσης για όσο 
οι ανάγκες το απαιτούν και χωρίς χρονικό περιορισμό.  

Η παραχώρηση γίνεται για ακαδημαϊκούς, πολιτιστικούς,  
περιβαλλοντικούς  και  αθλητικούς  σκοπούς.  
Με την απόφαση ανοίγει ουσιαστικά ο δρόμος για τη λει-
τουργία Θερινών Ακαδημιών και Θερινών Σχολείων 
Ελληνικού Πολιτισμού, τα οποία προγραμματίζει ο Δήμος.  
Ήδη οι πρώτες θερινές ακαδημίες σχεδιάζονται με τα 
Πανεπιστήμια Θεσσαλίας και Αιγαίου, ενώ είναι σε εξέλιξη 
συνεννόηση και με άλλα Ελληνικά και ξένα πανεπιστήμια 
για να επιλέξουν ως τόπο πρακτικής άσκησης τη λίμνη 
Πλαστήρα.  

Η παραχώρηση των κατασκηνώσεων ήλθε μετά από ενέρ-
γειες του δημάρχου Λίμνης Πλαστήρα, κ. Παναγιώτη 
Νάνου, μετά από επίσκεψή του στο Υπουργείο Εργασίας 
και συνάντηση με τον ΓΓ κ. Σταμάτη.  Οι πρώτες θερινές 
ακαδημίες προγραμματίζονται να λειτουργήσουν μέσα στο 
καλοκαίρι, ενώ συζητείται η λειτουργία και θερινών σχολεί-
ων, εφόσον το επιτρέψουν οι υγειονομικές συνθήκες. Αξίζει 
να σημειωθεί ότι λόγω κορωνοϊού πέρσι ακυρώθηκε το 
Θερινό Σχολείο Ελληνικού Πολιτισμού, και η Ακαδημία 
Προφορικής Λογοτεχνίας με το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας.  
Για την καλύτερη οργάνωση των εκπαιδευτικών δράσεων, 
συνεδρίασε το ΔΣ των κατασκηνώσεων και εξέτασε τον 
τρόπο οργάνωσης φιλοξενίας φοιτητών και μαθητών, 
καθώς και την έγκαιρη βελτίωση των υποδομών υπό το πρί-
σμα των νέων αναγκών. 

Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΕΛΓΑ  
ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ 

Το Δήμο Λίμνης Πλαστήρα επισκέφθηκε ο αντιπρόεδρος 
του ΕΛΓΑ κ. Νίκος Δούκας, μετά από πρόσκληση του 
δημάρχου. Πραγματοποιήθηκε σύσκεψη στην αίθουσα του 
Δημοτικού Συμβουλίου, στην οποία συμμετείχαν νέοι καλ-
λιεργητές της παραλίμνιας περιοχής. Υποδεχόμενος τον κ. 
Δούκα ο δήμαρχος κ. Νάνος αναφέρθηκε στην καταστρο-
φή που υπέστη η περιοχή από τον «Ιανό», τόσο στις δημοτι-
κές υποδομές, αρδευτικά δίκτυα και αγροτική οδοποιϊα, 
όσο και στις ιδιωτικές γεωργικές εκμεταλλεύσεις, ακόμα 
και στα ίδια τα χωράφια που παρασύρθηκαν από τους χεί-
μαρρους.  
Οι νέοι καλλιεργητές κηπευτικών αναφέρθηκαν στις κατα-
στροφές που έγιναν στην παραγωγή, αλλά και στα ίδια τα 
χωράφια που παρασύρθηκαν από τα νερά και έγιναν νέες 
κοίτες ποταμών. Επίσης αναφέρθηκαν στην απώλεια όχι 
μόνο της παραγωγής, αλλά και στα μηχανήματα και εξοπλι-
σμός που κατέληξαν στη λίμνη. Οι νέοι αγρότες αναφέρθη-
καν σε λάθη και παραλείψεις από τους εκτιμητές, καθώς 
και οι καθυστερήσεις στις αποζημιώσεις.  
Ο κ. Δούκας αναφέρθηκε στη δυσκολία του εγχειρήματος 
να αποζημιωθούν οι αγρότες, δεδομένης της έκτασης της 
καταστροφής και επισήμανε ότι επιστρατεύτηκαν δεκάδες 
συνεργάτες και υπάλληλοι για την αποτίμηση των ζημιών. 
Επίσης ανέφερε ότι για πρώτη φορά στην Ιστορία του 
ΕΛΓΑ δόθηκαν τόσο γρήγορα αποζημιώσεις, ενώ το μοντέ-
λο που εφαρμόστηκε στην Καρδίτσα, αποτελεί πλέον πρα-
κτική που χρησιμοποιήθηκε και στις καταστροφές που ακο-
λούθησαν, με πρόσφατο παράδειγμα τους σεισμούς στην 
Ελασσόνα.  
Επίσης ο αντιπρόεδρος του ΕΛΓΑ είχε την ευκαιρία να 
ακούσει από το δήμαρχο για το σχεδιασμό του Δήμου στην 
τόνωση της αγροτικής παραγωγής, την αποκατάσταση του 
αρδευτικού δικτύου και της αγροτικής οδοποιίας, καθώς 
και για τη στήριξη των τοπικών παραγωγών με τη δημιουρ-
γία νέας Αγοράς Τοπικών Προϊόντων που σχεδιάζεται στο 
πολυθεματικό πάρκο «Σταυρός» Κερασιάς – Κρυονερίου. 
Ομοίως οι νέοι αγρότες έθεσαν ζητήματα οργάνωσης και 
διάθεσης της παραγωγής.  
Ο αντιπρόεδρος του ΕΛΓΑ αναφέρθηκε στην ανάγκη να 
αποκτήσουν τα προϊόντα της λίμνης Πλαστήρα αναγνωρί-
σιμη ταυτότητα για να εξασφαλίσουν καλύτερες τιμές, 
καθώς και ενέργειες που πρέπει να γίνουν σε συλλογικό επί-
πεδο για την καλύτερη προώθηση των προϊόντων. 

Δρ Ελένη Ι. Τσέλιου       
(κόρη της Μαρίας Αντωνούλα)                                                                                                                    
ΠΝΕΥΜΟΝΟΛΟΓΟΣ 

Ειδικευθείσα  εις ΝΝΘΑ «Σωτηρία»                                                                                                  
Διδάκτωρ Ιατρικής Σχολής Πανεπ/μίου Αθηνών                                                                 

Ομοιοπαθητικός Ιατρός                                                                                                                      
Μεσογείων 248 Χολαργός, πλησίον Μετρό 

«Χολαργός»                                                              
Τηλ.: 210 6538392 Κιν.: 6974390641                                                                                                    

Email: elentsel@gmail.com  

 Γεώργιος Κρανιάς  
Γαστρεντερολόγος   

Ηρώων Πολυτεχνείου 39 - Λάρισα 
Τηλ: 2411116028, Κιν: 6977594469 

ΟΥΖΕΡΙ - ΜΕΖΕΤΖΙΔΙΚΟ  
“Γκέκας” 

Κολοκοτρώνη 3, Τηλ.: 24410 23289  
Καρδίτσα 

 

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ- 
ΜΕΣΙΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ 

 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 
 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ 
ΤΗΛ.&FAX 2102486137-6933003535 

E-MAIL G.Evaggelopoulos@hotmail.com 

Στήλη  
επαγγελματιών
Στήλη  
επαγγελματιών

“Tavropos” 
 

Κέντρο δραστηριοτήτων Λίμνης Ν. Πλαστήρα 
Δημήτρης Χαραλαμπίδης 

Κιν.: +30 6977740066 
tavropos@gmail.com - www.tavropos.com

ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 
 (του Σωτηρίου) 

Τεχνικός συναγερμών - Ηλεκτρολόγος εγκαταστάσεων  

  Τηλ.: 211 1765549  Κιν.: 6974762478 - 

 Μεταμορφώσεως 42,  Χαλάνδρι

Καφέ-Μεζέ 
“Η Αγορά”  

Αντωνούλας Αναστάσιος 
Μεγ. Αλεξάνδρου 34, Καρδίτσα 

Τηλ: 2441073548 

  ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΟ ΔΗΜΟ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ 

Τρεις περδικούλες 
κάθονταν στην άκρη στο Καρβούνι. Η μια 
τηρά το Διάσελο, η άλλη πέρα κατά τη Λάρσα 
η τρίτη η καλύτερη μοιρολογάει και λέει: 
«Γιώργη μ’ κάτσε φρόνιμα, τράβα να προ-
σκυνήσεις, πέντε πασάδες έρχονται από τη 
Λάρσα μέσα.» Γιώργης: «Εγώ σας το ‘πα μια 
βολά σας το ‘πα τρεις και δέκα. Τούρκους 
εγώ δε σκιάζομαι, πασάδες δε φοβάμαι». 
Αυτός ήταν ο Καραϊσκάκης. 
Οι πασάδες Ομέρ – Βρυώνης και Κουταχής 
στέλνουν  πολυάριθμο  στρατό στη 
Νεβρόπολη. Ο Καραϊσκάκης κατεβαίνει στη 
Νεβρόπολη. Έχει τότε την έδρα του στο 
χωριό Καστανιά. Στέλνει μήνυμα σ’ όλα τα 
χωριά της Νεβρόπολης να τον ενισχύσουν. 
Όλα τα χωριά έδωσαν το παρόν. Από το 
Μεσενικόλα πήγαν και κατατάχτηκαν στο 
ασκέρι του οι: Γώγος Γεώργιος, Ξαντήρος 
Ιωάννης, Καραμανώλης Δημήτριος και δυο 
δεκαεξάχρονα παιδιά.  
Φωτάκος και ο Αποστολίδης ή Καγκάρας  
Που τα χρησιμοποιούσε για συνδέσμους. 
Προσέφεραν μεγάλες υπηρεσίες στην πατρίδα 
και όταν αναστήθηκε το έθνος, ο βασιλιάς 
Όθωνας τους τίμησε με αριστείο ανδρείας 
(απόσπασμα από το βιβλίο Αρματολίκια στα 
Άγραφα του Χρήστου Μηλίτση, (ιστορικού, 
συγγραφέα, δημοσιογράφου, εκπαιδευτικού, 
άξιου τέκνου της Μεσενικολίτικης γης. Ας 
είναι αιώνια η μνήμη του και για την προσφο-
ρά του στην ιστορία του τόπου μας). 
Ο Καραϊσκάκης δίνει μάχη με τον Ομέρ στη 
Λοξάδα με τον Κουταχή στο Βάλτο και τους 
τρομοκρατεί. Στη μάχη αυτή αναφέρεται και 
το γνωστό τραγούδι: 
«Κάτω στου Βάλτου τα χωριά, ξηρόμερο κι 
Άγραφα γιεμ’ στα πέντε βιλοέτια, φάτε, πιέτε 
μωρέ αδέρφια. Εκεί ‘ναι κλέφτες οι πολλοί. 
Πιάνουν και γράφουν μια γραφή και την 
εστέλνουν στον Κάτω 
- Βρε Τούρκοι κάτσετε καλά, γιατί σας καίμε 

τα χωριά. Θέλουμε τ’ αρματολίκι γι’ αυτό 
ερχόμαστε σα λύκοι». 
Πολλές οι νίκες του Καραϊσκάκη σ’ ολόκληρη 
τη Θεσσαλία και τη Ρούμελη, όλοι προσεύχο-
νταν γι αυτόν και οι Τούρκοι έτρεμαν όταν 
άκουγαν το όνομά του: 
Τρέμουν τα κάστρα τρέμουνε. Τρέμουν τα 
Βιλαετ 
Τρέμει κι  η δόλια  η Ρούμελη για τον 
Καραϊσκάκη. 
Νικόλαος Κασομούλης, Στρατηγικά 
Ενθυμήματα. 
Η φήμη του μεγάλη. Λαμπρή η ιστορική του 
πορεία, γράφει ο ιστορικός Κωνσταντίνος 
Παραγηρόπουλος. «Το θάρρος του ήρωος δεν 
ήταν αλόγιστος διακινδύνευσας αλλά 
ψύχραιμος αντιμετώπισις των κινδύνων, 
χάριν του πρέποντος και του χρέους της 
πατρίδος» 
Τον Ιούλιο του 1826 αναγορεύεται από τον 
πρόεδρο  της διοικούσας  επιτροπής 
(Κυβέρνησης) Ανδρέα Ζαΐμη, μέσα σε ατμό-
σφαιρα πατριωτικού ενθουσιασμού , 
Αρχιστράτηγος με πλήρη δικαιοδοσία. 
Ακολουθούν  άλλες νικηφόρες  μάχες. 
Μεγαλειώδης είναι η μάχη της Αράχωβας για 
τους κατακτητές ήταν η δεύτερη μεγάλη μετά 
τα Δεβρενάκια. 
Μετά τη διασφάλιση της Στερεάς Ελλάδας 
κατεβαίνει στην Αττική για να αντιμετωπίσει 
τον Κιουταχή που πολιορκεί την Ακρόπολη 
(20 Φεβρουαρίου 1827). Μέσα σε ελάχιστο 
χρόνο έχει πετύχει το εξωπραγματικό. Πήρε 
την επανάσταση ετοιμοθάνατη και την οδήγη-
σε ένα βήμα πριν το θρίαμβο. Ένα θρίαμβο 
όμως που δεν ήρθε ποτέ. 
Στις 21 Απριλίου 1827 οι Ελληνικές δυνάμεις 
στρατός και στόλος από τον Καραϊσκάκη 
είναι στρατοπεδευμένες στο Φάληρο. Στο 
μεταξύ η Γ’ Εθνοσυνέλευση της Τροιζήνας 
διορίζει δυο  αρχηγούς ,  τους Άγγλους 
Φιλέλληνες στρατηγό Τζωρς και ναύαρχο 

Κόχραν. Ο Καραϊσκάκης τους δέχεται στη 
διοίκηση, αλλά διαφωνεί έντονα μεταξύ τους 
για την τακτική των επιχειρήσεων. 
Διορατικός ως ήταν, έβλεπε ότι τα άτακτα 
ελληνικά στρατεύματα ήταν ακατάλληλα για 
κατά μέτωπον επιθέσεις. Τελικά μετά από 
πολλές εκβιαστικές πιέσεις ορίζεται η μάχη 
του  Φαλήρου  να δοθεί  τη  νύχτα 22ας 
Απριλίου 1827. 
Ένα περίεργο γεγονός, ένα περίεργο επεισό-
διο όμως προκάλεσε την καταστροφή. Νωρίς 
το απόγευμα, πριν δοθεί το σύνθημα της 
μάχης, ακούστηκαν στο ελληνικό στρατόπεδο 
πυροβολισμοί. 
Ο Καραϊσκάκης, αν και ήταν άρρωστος, στη 
σκηνή του, έσπευσε έφιππος στο σημείο εκεί-
νο, για να μη γενικευθεί, πριν της ώρας, η 
συμπλοκή. Μια σφαίρα τον βρήκε και τον 
τραυμάτισε βαριά. Κάποιες πηγές αναφέρουν 
ότι το χτύπημα προήλθε από την τούρκικη 
πλευρά, κάποιες άλλες καταμαρτυρούν ύπο-
πτο πυροβολισμό από τις ελληνικές γραμμές. 
Ο Κωνσταντίνος Κωνσταντάρας (πολιτικός 
επιστήμονας, ιστορικός ερευνητής) στο βιβλίο 
του «Το άδοξο τέλος των αγωνιστών του 
1821» αναφέρει ότι δεν υπάρχουν επαρκείς 
επιστημονικές απαντήσεις, ούτε άλλωστε είναι 
του παρόντος να εξιχνιαστεί αυτό το θέμα. 
Παρά τις προσπάθειες των ιατρών ο 
Καραϊσκάκης άφησε την τελευταία του πνοή 
τη νύχτα της 22ας προς 23ης Απριλίου 1827, 
ημέρα της ονομαστικής του γιορτής, του 
Αγίου Γεωργίου, σε ηλικία μόλις 45 ετών. 
Ο στρατηγός Μακρυγιάννης στα «απομνημο-
νεύματά του» σχετικά με τον θάνατο γράφει: 
Βαριά πληγωμένος σε όσους βρέθηκαν κοντά 
του εκείνη τη στιγμή είπε: 
«Εγώ  πεθαίνω,  εσείς να είστε ενωμένοι, 
μονιασμένοι και να βαστάξετε την πατρίδα». 
Ο Χριστόφορος Περαιβός αναφέρεται στον 
τελευταίο χαιρετισμό στους συμπολεμιστές 
του: 

«Αδελφοί, στρατηγοί και στρατιώτες, εγώ 
αποθνήσκω ευχαριστημένος, διότι εκπλήρωσα 
το προς την πατρίδα χρέος μου». 
Η μάχη του Φαλήρου πραγματοποιήθηκε. 
Όμως αντί για θρίαμβο, που περίμεναν οι 
στρατηγοί, ακολούθησε μια από τις μεγαλύτε-
ρες ελληνικές ήττες.  Η φρουρά  της 
Ακρόπολης συνθηκολόγησε. Ακολούθησε η 
επαναφορά της Στερεάς Ελλάδας στον 
Οθωμανικό ζυγό. Τα γεγονότα ήταν ολέθρια 
για ολόκληρο το επαναστατικό κίνημα. Ό,τι 
είχε δημιουργηθεί με τόσους κινδύνους, 
θυσίες γκρεμίστηκε σαν χάρτινος πύργος. 
Κάποιοι επιστήμονες, μελετητές, κριτικοί απα-
ξιώνουν τους ηγέτες, αγωνιστές ή και τα 
γεγονότα της επανάστασης προβάλλοντας τα 
πάθη, τις εχθρότητες ή και τις εμφύλιες δολο-
φονίες τους. Δεν ταιριάζει, δεν αρμόζει αυτή 
η απαξίωση γιατί αυτοί οι ίδιοι οι ηγέτες σε 
άλλες περιπτώσεις, όταν χρειάστηκε, έδωσαν 
το αίμα τους, τη ζωή τους και εξυψώθησαν σε 
εθνομάρτυρες. 
Τα γεγονότα πρέπει να προσεγγίζονται μέσα 
στην ιστορική τους στιγμή, στην ιστορική τους 
συνάφεια σε λογική βάση και σχέση.  
Άλλωστε, μικροί, μεγάλοι, στρατιωτικοί, πολι-
τικοί, όλοι μαζί, μας χάρισαν το σήμερα. 
Αυτό που γιορτάζουμε σήμερα, φέτος, τα 200 
χρόνια από την έναρξη της επανάστασης, της 
επανάστασης της πίστης και της λευτεριάς. 
Η πατρίδα αναγνώρισε τον Καραϊσκάκη, 
τους αγώνες του, τον ηρωισμό του, τη θυσία 
του και τον έταξε μεταξύ των μεγάλων αγωνι-
στών, δεύτερο μετά τον Κολοκοτρώνη. 
Τα τελευταία λόγια του ας είναι για όλους 
εμάς ένα μήνυμα: 

 
Έλληνες ενωμένοι, αδελφωμένοι,  
πορευθείτε. 
Έτσι μεγαλουργείτε. 
Γενναίε Στρατάρχα 
Αιωνία η μνήμη Σου. 

200 χρόνια από την επανάσταση του ελληνικού γένους

ΒΕΛΤΙΩΣΗ – ΔΙΑΝΟΙΞΗ ΔΡΟΜΩΝ  
ΣΤΟ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ 

 
Την αμπελουργική ζώνη 
Μεσενικόλα επισκέφθη-
κε η δημοτική αρχή στις 
αρχές Απριλίου, με 
σκοπό την καταγραφή 
των αναγκών όπως προ-
έκυψαν από την κακο-
καιρία του χειμώνα και 
τις καταστροφές από τον 
«Ιανό». Ο δήμαρχος κ. 
Παναγιώτης Νάνος 
συνοδευόμενος από τον 
αντιδήμαρχο κ. Δημήτρη 
Παΐση, την δημοτική 
σύμβουλο  κ . Γιάννα 

Ποδηματά, την πρόεδρο της Κοινότητας κ. Ουρανία 
Ποδηματά και τον τοπικό σύμβουλο κ. Βασίλη Σταύρου, 
διέσχισαν ολόκληρο το οδικό δίκτυο από τη θέση «γαύρα» 
Μεσενικόλα, καταλήγοντας στη θέση «Κοντογιάννια». Ο 
δήμαρχος επιθεώρησε την πρόοδο των εργασιών που έγιναν 
από τα μηχανήματα του Δήμου. Επειδή διαπίστωσε ότι οι 
ανάγκες είναι μεγάλες, έδωσε εντολή να επιχειρήσουν άμεσα 
και δύο ιδιωτικά μηχανήματα, προκειμένου να αποκαταστή-
σουν τις ζημιές στο αγροτικό δίκτυο σε πιο σύντομο χρόνο. 
Είναι η 3η φορά που η δημοτική αρχή επισκέπτεται την 
αμπελουργική ζώνη, δείγμα πραγματικού ενδιαφέροντος 
της δημοτικής αρχής για τους παραγωγούς του Μεσενικόλα.  
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